

சஞ்சீவி

மலர் - 25

Chanchive

சஞ்சீவி



Chanchive

25-புதுவது



1992



1993

சஞ்சீவி

மலர் - 25

கார்த்திகை-மாரீகழி

>> அட்டைப்பட விளக்கம் >>

மறக்கப்பட்ட மனிதர்களின்
ஏக்கங்கடும் - வாழ்நிலையும்!

பக்கம் உள்ளடக்கம்

3. நோக்கு
7. சன் ஒரு வரலாற்றுத்தடயம்
11. கவிதை - நிரம்பல்
12. .:பிலாமோனிக்
23. கு. போட்டி இல: 22
26. கடிதங்கள்
30. கவிதை - ஒருவன்
39. கதை - மாற்றம் என்பதே
ஒரு ஊமை நாடகம்
51. கம்ப்யூனிசத்திற்கு சாலுமணி
அடிக்கப்பட்டுவிட்டதா?

சஞ்சீவியின் தொடர்புகளுக்கு:

CHANCHIVE
Danmarksgeade.10.
7500 Holstebro
DANMARK

நோக்கு

கிழப்புகளே வழமையாகிப்போன எமது தாய்மண்ணில் கடந்த சிலவாரங்களாக நடைபெற்ற பூநகரத் தாக்குதலிலும் பல உயிர் கிழப்புகள் ஏற்பட்டது யாவரும் அறிந்ததே. கிந்தத் தாக்குதல் பெரூராளிகள் என்ற பெயில் பலகிறுவர்கள், இணைஞர்கள், பெண்கள் உட்பட பலவாதுமக்களும் கொல்லப்பட்டோர்மீளினர். பின்னாளகளை கிழந்து பெற்றோரும், கணவனமணர கிழந்து மனைவிமாரும், பெற்றோரை கிழந்து குழந்தைகளும் மரிதலுக்கும் கிவலவலையில் சந்தவியை 25 வது மலர் இன்று உங்கள் கையில் கடைத்திருக்கின்றது.

அன்று பிண்ணயார் படக்துடன் ஆரம்பித்து உன்று 25 வது மலர் வரையில் ஏற்பட்ட மாற்றம், வளர்ச்சி வாசலர்கள் அறிந்ததே. அதாரணமாக 25 மலர்களை வெளியிட்டு ஒரு வளர்ச்சி கிழங்குமே டாரும் நோக்கத்துடன் கிம் மலரை நாம் கிங்கு வெளியிடவில்லை. கிந்த 25 மலர்கள் வரையிலும் கிந்த சந்தவியாவது எண்ணெய் வலையில் இருக்கிறது, எண்ணெய் வலையில் இருக்கின்றது என்பதை நினைவு படுத்திக் கொள்வதே கிந்த நோக்கம் வெளிப்பாடாகும்.

சந்தவியானது, இன்று வரையிலும் பலதற்பட்ட கருத்துக்களை வாசகர்களாகிய உங்கள் முன்னவகுத்திருக்கின்றது. வைக்கப்பட்ட கருத்துக்களில் சிந்தநாட்டு வாழ் தமிழ்க்குழந்தைகளின் சாதிகாலம் பற்றிய கருத்துக்கள், கிந்த நாட்டில் வளர்ந்துவரும் நிறுவனிக் கெதிராண கருத்துக்கள், எமநாட்டு அரசியலர்தியான கருத்துக்களை போன்ற சுக்திய கருத்துக்களோடு வேறுபல பொதுவான கருத்துக்களையும் வெளிக் கொண்டிருக்கின்றன. கிந்த வாழ் தமிழ்க் குழந்தைகளின் சாதிகால நலன் நந்தி எண்ண காலங்களில் சில சிறு உபயோகத்தை வெளியிட முந்-
 தோம். 1992ம் ஆண்டு நடைபெற்ற இண்பவது கலந்துறையிட வின் போது சில சூழல்கள் எடுக்கப்பட்டன. கிந்த நலந்தி அவதரிந்திருந்தும். சூல் லையுறான் அவர்கள் எழுப்பிய கோஷங்களில் கிந்த மலரா-3

எனது எந்த உயவுகூரியவர்களுக்காக? எந்தவகையிலும் வகுப்பிற்குரியவர்களுக்காக? என்ற கேள்விகளை எழுப்பியதால், அந்த மலரை பெறுவதற்கான உயவுகூரியவர்களுக்காக கொண்டுவரவேண்டும் என்று உத்தேசம் செய்து அதை நிறுத்தி வைத்திருக்கிறோம்.

அந்த சிறுவர்மலர்கள் திருந்தெகளை மத்தியிலும் பெற்றோர் மத்தியிலும் பாரிய காக்கைகளை துவங்கி வரவேற்புபெற்றதை யாதும் மறக்கலாம், மறுத்து விடலாம் முடியாது. இச்சிறுவர்மலர் நிறுத்திவைக்கப்பட்ட கால-இடைவெளியில் டென்மர்க்கில் வாழும் தமிழ்த் திருந்தெகளுக்கான ஒரு பாடத்திட்டத்தை கொண்டு வந்ததற்கான நடவடிக்கைகளை ஆங்காங்கே எடுக்கப்பட்டிருப்பது யாவரும் அறிவோம். ஆனால் இன்று இப்பாடத்திட்டமானது சப்போர்டு வெளிவரும், யாராவது வெளிவரும் என்று பிரச்சனைகளை எழுவதாலும் அதன் தாமதத்தினாலும் நான்மான் மீண்டும் சிறுவர்மலரை முன்பு வெளியிட்டது போல் சிறுமாமுறையாடலன் 1994ம் ஆண்டு வெளியிடலாம் என்று விரும்புகின்றோம்.

இந்த சிறுவர்மலரை நாம் எழுது எண்ணப்படி வெளியிட விரும்பாமல் பெற்றோர், திருந்தெகளின் விருப்பங்களுடனும் வேறு ஆலோசனைகளுடனும் வெளிவரவேண்டுமா என்று முடிவாகும். அதை மீண்டும் நகுந்தெக எந்தெந்த சிந்தனைகளால் சிறுவர்மலரின் அடுத்த நடவடிக்கைகளுக்கான உங்களை ஆலோசனைகளையும், திருந்தெககளையும் எழுதப்படி கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

என்றும் திருந்தெகவாறு டென்மர்க்கிலும் வேறு ஐரோப்பியநாடுகளிலும் இடைவெறியானது நகுந்தெகநான் வளர்த்துகொண்டே போகிறதற்குரியதாக டென்மர்க்கில் அதன் வேகமும் வளர்ச்சியும் அதிகரித்தது கொண்டு போவதற்கு இங்கு நடைபெறும் சம்பவங்களை சார்ந்துவரும். உதாரணமாக 16.11.93 அன்று நடைபெற்ற உள்நாட்டிற்கு சிறந்தவில் நிறுவனியை முதன்மையாகக் கொண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்ட கட்சிகள் தின்று பல சிடங்குகளில் வெற்றி பெற்றதும் யாவரும் அறிந்தது. Struer என்றும் நகரில் "கொல்க்கடல்" என்று ஒரு கட்சி ஒரு குறிப்பிட்ட சிலமாதங்களுக்கு முன்னர் ஆரம்பமாகி (மார்ச் 24 ஆகியில் சிறு பற்றிக் குறிப்பிட்டிருக்கோம்). இது கோர்தலல் போட்டியிட்டே KOMMUNE (உள்நாட்டில்)ல் ஒரு உத்தியைப் பிடித்திருக்கிறார்கள்.

தங்களுக்கென ஒவ்வொரு திண்ணைகளைத் தீர்ந்தெடுக்கிறார்கள். மேற்-
 சூரியிட்ட கட்சியின் திண்ணைக்குள் Holker என்பவன் பண்டிட்டுடனின்
 சித்திரத்தில் வரும் ஒரு சமீகாவலரானான். அதாவது டெனிஷ் மக்களாகத்
 பிரச்சனைகள் தோன்றுகிறது அந்தக் திண்ணை அந்தப் பிரச்சனையில்
 தீர்ந்து டெனிஷ் மக்களை விடுவதையடையச் செய்வான். அக்-
 கையாண்பது தின்று காதுவழிக் கையாடலும் சொல்லப்படுகிறது.
 அதன்பின் அவனுக்கு 'குப்பன் ஹூன்' ல் ஒரு திணையை உருவாக்கி-
 னார்கள். இது தொடர்பான செய்திகள் எல்லாப் பத்திரிகைகளிலும்
 வெளிவந்தது. இந்த சூரியிட்டத்தக்கது. இது போன்றே இப்பக்கையிலுள்ள
 திணைவறியர்கள் சிங்கம்மக்கள் மத்தியில் ^{தேடும் குழுவைப்} பயன்படுத்தி வருகின்றா-
 கள்.

வாழ்வைய வாழ்வை முறைகள் போலலயது தாலின்று
 தன் சூரியிட்டான்று என்று வாழும் திந்த டெனிஷ் மக்கள் மத்தியில்
 இப்படியான புராதன கதைகளில் வரும் கதாநாயகர்களின் பெயரை
 திந்தக் கட்சிகளுக்கு வைப்பதால் டெனிஷ் மக்கள் மத்தியில் சாலமான
 முறையில் நிறுவநியை வளர்த்தெடுக்க முடிந்தது.

அத்துடன் இந்நாட்டில் வளர்ந்து வரும் பொருளாதார ரெக்-
 க்டுகளும், டென்மார்க்கினர் அகதிகளின் வருகை நாடுகளு நான்
 கூட்டிக்கொண்டு போவதாலும், திந்த ஏற்கனவே வாழும் அகதிகள்
 தங்கள் அகதி அந்தஸ்தை மறந்து திந்நாட்டு மக்களைவிட கிம்சிக்-
 கும் அல்ல அட்டகாசங்கள் செய்கின்ற நிகழ்வுகளும் திங்கே திணைநிற
 வெறி அமைப்புக்கள் வளர உருமாட அமைகின்றது.

திதேவேனையில் திணைநிற வெறியர்களுக்கெதிரான
 அமைப்புக்களும் தனிநபர்களும் இருப்பதை நாம் மறந்துவிட முடியாது.
 எமது அகதிநிலையை மறந்த அடவாடிக்கொங்கனாவ எமக்கு அதன்
 தரும் நலவெண்ணைக்கொண்ட மனிதர்களுடைய அமைப்புக்களையும்
 மேலும் சேர்வதையச் செய்வதுடன், அவர்களை ரெடுக்கக்கூடும் உள
 ராஜ்யத்தினாலும்.

திரண்டாம் உலக யுத்த சம்பவங்களான சில செய்திகளையும்
 படங்களை நாம் அணைவரும் அடிக்கடி T. V. ல் பார்க்கின்றோம். பெருவ
 சிடங்குகளில் பல ரெண்ணிக்கையற்ற பிணங்களை குப்பை கொட்டுவது
 போல வாரித் தள்ளுவதை நாம் பார்க்கிறோம். அந்தப் பிணங் -

கன பசியாலும், படபடனியாலும், யுத்தத்தாலும் திறந்த உடல்கள் அவ்வ
 திடவரின தினவெறி அரசினால் படபடனி சூடடும், நச்சுப் புண்கயடித்தும்
 சித்திரவகைகள் செய்யப்படும், சூட்டுகவொவ்வய்பட்ட வர்களுநடும். இவா-
 கள் செயல் ஒரு ஒரு குற்றம் அநிய தினத்தில் பிறக்காதது.

இந்த நிகழ்வுகளையும், இப்போது வளர்ந்துவரும் தினநிற வெறி
 யையும் மனநில கொள்வதோடு, தினநிற வெறிக்கு எதிரான அமைப்புகள்
 செய்ய நுபங்கனையும் தினமகண்டு கொள்வது திங்கு வானும் எம்மவர்
 வாழ்க்கைக்கு திண்மியமைப்பதற்கும்.

அரசியலைப் பொறுத்தவரையில் ஆரம்பத்தில் சந்திவி அரசியலை
 எழுதமாட்டாது என்றும், சந்திவி நடுநிலையாகவே நின்று எழுத விரும்புகிறது
 என்றும் கூறிவந்தது. பின்னர் (30.3.1991) அக்கருத்து மாற்றப்பட்டு
 சந்திவி என்றும் ஒடுக்கப்பட்ட மகைகள் சார்ந்தது எழுதும் என்ற ஒரு
 அடிப்பட அரசியல் பாணியினை முதலாவது கலந்துரையாடலில் முன்னவைத்து
 வைப்பாராவும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது யாவரும் அறிந்ததே.

அதைத் தொடர்ந்து அவர்களை அரசியலில் அறையும், புலிகளை
 பிண்டியான பகநங்கனையும் விமர்சன சந்திவி பிணநிந்ததில்மலை சந்திவி-
 யானது வெறும் விமர்சனத்தோடு மட்டும் நின்றுவிடாமல் தனது சந்தித்-
 களை நோக்கு, கடிதத்திற்கான பதில்கள், சற்றுச் சித்தியுங்கள் என்ற
 தலைப்பிலும் வெளியிடப்படுகிறது. திது தவிர மாற்றுக்கருத்துக்களையும்
 எந்தவித தணிக்கையையும் தில்லாது பிரசுரித்தும் வருகிறது.

புலிகள் தவிர்ந்த ஏனைய தியக்கங்கனான P.L.O.T. E.R.O.
 E.P.R.L.F., T.E.L.O., E.P.D.P போன்ற பச்சோந்தி தியக்கங்கனைய
 பற்றிய விமர்சனங்கள் சந்திவியில் வெளிவராமல் விட்டதனால் அந்த
 தியக்கங்களை நாம் ஏற்றுக்கொண்டவர்கள் அவ்வ புலிகளின் போரா-
 டுக் குணம்சத்தை சந்திவி ஏற்றுக்கொண்ட அளவிற்கு ஏனைய தியக்-
 கங்களை நாம் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை என்பது திங்கு குறிப்பிடவேண்-
 டியது.

புலியை எதிர்க்கிறீர்கள்..... திவர்களை விட்டால் நீந்
 கள் ண்ண செய்வீர்கள்..... தமிழ் மக்களுக்காக யார் போராடுவார்-
 கள்..... போன்ற பல கேள்விகளை நிரடியாகப் பல வாசகர்கள்
 எம்மைக் கேட்டார்கள். இன்றும் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்கள்
 (தொடர்ச்சி பக்கம் 19)

சீன் ஒரு அரவணுத் தடயம்



- சீன்

→ 2

With Chairman Mao Tse tung in June 1967

சீன் டாமைக்கு எதிரான பிரச்சாரமும், அதற்கு எதிரான போராட்டமும், சாதிரியெநிடயர்கணயும், நடப்பில் இருந்த சிரசியணயும் எதிர்க்கும் வணகயில் மாநுறுக்கலாச்சாரத்திணை முன்னாடுத்தமயலால் சண்முகதாசணன் தலைமணயக் கொண்டிருந்த இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியானது 1971ம் ஆண்டு சிறிமாவோயண்டார நாயக்காவின், சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சி ஆட்சியில் இருந்த இலங்கை அரசால் பலத்த அடக்குமுறைக்குள்ளானது. இக்காலகட்டத்தில் சீன், கே.டானியல் இருவரும் பத்து மாதங்கள் சிண்டில் அடைக்கப் பட்டனர். 1969ம் ஆண்டில் V.A. சுந்தசாமி (கரணைக் கந்த சாமி PLOT) கார்திகேசன் போன்றவர்கள் கிணிரொச்சிப் பகுதிக் காடுகளில் தளப்பிரதேசம் அமைக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டனர். இந்நடவடிக்கைக்கு காரணமாக அமைந்தது நக்சல்பானியில் நடைபெற்று விவாசாயிகளின் ஆட்சி மிகு போராட்டமே.

ஆனால், இந்நடவடிக்கையிணை அதிதவிர நடவடிக்கை கண்டி கண்டிருத்தது. 1971ம் ஆண்டின் இலங்கை அரசின் அடக்குமுறையின் காரணமாக சீன் சிண்டியும், V.A. சுந்த சாமி, கார்திகேசன் போன்றோர் சிறிமாவின் காலடிக்கயும் மண்டியிட்டனர். சிவர்கயுடன் நோசாரியோ, ராணமயா (செங்கலொடிச்சங்கத்தலைவர்) போன்றவர்களும் சேர்ந்து கொண்டு சண்முகதாசணைக் கட்சியிலிருந்தும், சீதாட்டத் தொழிலாளர்களையக்கான விடடுக் கொடுக்காத பல வீரம்மிக்க போராட்டங்களை நடாத்திய செங்கலொடிச்சங்கத்திலிருந்தும் விலக்கிவிட்டதாவும், குறிக்க,

ரைப் பத்திரிகைகளில் செய்தி வெளியிட்டனர். சண் சிற்றயில் கிணத்தால்
 லப்பகுதியில் சிற்றக்கு வெளியில் சண்ணாக்கு எதிராக இத்தகைய நட
 வடிக்கைகளை சிறியாயுடன் கூட்டுச் சேர்த்து நடத்தவேண்டி சண் சிற்றக்
 குள், இலங்கை வரலாற்றை மார்ச்சிய நோக்கில் "இலங்கை இதுசாதி
 களின் வரலாறு" என்னும் நூலை எழுதினார்.

சண் சிற்றயில் இருந்து விடுதலையாகி வெளியில் வந்த உட-

ன் ஒரு பதிரங்கக் கூட்டத்தை வெளியும் சரஸ்வதி மண்டபத்தில்
 ஏற்பாடு செய்து, அதில் "சகல அரசியல் கைதிகளையும் விடுதலை செய்
 ய்!" என இலங்கை அரசுக்கு எதிராக கண்டனக் குரல் எழுப்பினார்.
 சிற்றயில் இருந்து விடுதலையாகியவுடன் இத்தகைய நடவடிக்கை
 யினால் எந்தவித சமரசமற்ற நடவடிக்கை மேலும் இலங்கை அரசாச
 டியல், என்னை அரசியல் வாதிக்கான நொண்டிய வாதிக்களையும், இந்தி
 ய அரசின் விஸ்தரிப்பு வாத கொள்கையையும் எதிர்த்து அம்பல
 ப்படுத்தினார். 1971ல் இலங்கைக்கு, இந்திய கிராணுவத்தினர் அனுப்பி
 ஜே.வி.பிமீனரின் ஆட்சிக் கைப்பற்றல் நடவடிக்கை மேற்கொண்ட முறியடிக்க உ
 தவியது இந்திய அரசு என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இத்தகைய உறுதியிற்
 க தந்துவார்த்த நடவடிக்கையில் உள்ளூர் நின்றமைமீனார், அடுத்த
 தலைமுறையாக இருந்தவர்களான K. A. சுப்பிரமணியம், K. செந்திவே
 ல், M.A.C. இக்பால். சிவராசா மோன்றவர்கள் சண்முகநாயுடன் மீண்
 டும் கட்சி கூட்டம் மாணியில் நடப்பட்டனர். இவர்களை வலி நடத்திய
 து ஒரு புரட்சிகரமான தத்துவம் என்பதும் இங்கு குறிப்பிடப்படவேண்
 டும்.

இதன் பின்னர் கட்சி மீண்டும் தொழிற்சங்க வேலையையும்,
 யாழ்ப்பகுதியின் சீர்குலைவை மீண்டும் சீரமைக்கும் நடவடிக்கைகளையும்,
 மேற்கொள்ளவேண்டி இருந்தது. கற்றன் பகுதியில் (மணவகத்தில்) புதிய செங்
 கொடிச் சங்கம் ஒன்றினை உருவாக்கியதும் அதன் வேலைகள் மிகதூரி
 தமாக நடைபெற்றது. அது போன்று வடபகுதியில் முடிசூர ஊனியராக K.
 செந்திவேல் வேலை செய்தார். இது தவிர K. லானியல், S.T.N. நாகரத்தினம்,
 K. தங்கவடிவேல், ரகுநாதன் போன்ற தீண்டாமை ஒழிப்பு வெகுசன இயக்
 கத்தின் உறுப்பினரது இதரவும் சண் தலைமைமீனரின் அரசியலுக்
 கை அதரவாக இருந்தது. இதனால் மிகவிநரவில் சீர்குலைவான
 ற்களின் நடவடிக்கைகளை முறியடித்து கட்சியை கட்டிமுடிந்தது.
 ஆனால் V.A. கந்தசாமி, கார்த்திகேசன், நொசாரிசா, ராமையா போன்ற
 வர்கள் தாம் "புதிய ஜனநாயகப் புரட்சிக்கான முன்னணியில் மாநாடு
 மன்றதில் அங்கம் வகிக்கும் முற்போக்காளர்களை இத்தரிப்பதன்மூலம்
 அணிதிரட்ட முடியும்" எனக் கூறியதாகவும், அதைச் சண் மறுத்தமை

யால் சிவனாகக் கட்சியில் இருந்து வெளியேற்றியதாக தமது ஆதரவுாளர்கள் மத்தியில் பிரச்சாரம் செய்தனர்.

இந்நிலையில் யாழ் புத்தக நிலையம், V.A. கந்தசாமி சார்ந்தவர்கள் கைவசமும், தீண்டாமை ஒழிப்பு வெகுசன இயக்கத்தின் தலைவர்களான கே. டனியல், S.T.V. நாகரத்தினம் போன்றவர்கள் நா. சண்முகதாசனின் அரசியல் நிலைப்பாட்டை ஏற்றுமையால் தீண்டாமை ஒழிப்பு வெகுசன இயக்கத்தை உடைக்க முடியாமல் போனது. இவ்வாண்டந்தகேவர் (N.L.F.T) V.A. கந்தசாமி, கார்திலேசன் போன்றவர்களுடன் இழுபட்டது அவரது அரசியல் தடுமாற்றம் என்றே கூற வேண்டும். விசு கற்றுணில் ராமையா தோட்டத் தொழிலாளர்களது அங்கத்துவப்பணத்தில் சிங்கொடிச் சங்கம் ஒன்றும் தொழிற்சங்கத்தை நடத்த யாழ் பகுதியில் சண் முட்டிக்குக் காதுப் போராட்டம் நடத்துவதாக பிரச்சாரம் செய்தார். (இருந்தாலும் 1983 ஆம் ஆண்டு இவருக்கும் சண்ணாக்கும் தேசிய கிணப்பிரச்சிணை தொடர்பாக சிகாள்ளை சிண்டிகேட் இயந்தது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது) அதற்கு இவ்வாண்டந்தகேவர் கூறிய காரணம், சண் தொழிற்சங்கம் போராட்டத்தை மட்டும் தான் முன்னெடுக்க முனைகின்றார். இதற்கு வேறொரு காரணமும் உண்டு. அதே காலகட்டத்தில் புதிய செங்கொடிச் சங்கம் உருப்பெற்றதும், அதன் அங்கத்தவர்கள் பெருமளவும் கழுவில் யாழ்ப்பகுதியில் (சாவகச்சேரி) சுயமையா என்ற ஆசிரியர் தனது ஆசிரியர் வேலையை விட்டு, தன்னை தொழிற் சங்க வேலையில் ஈடுபடுத்திக் கொண்டார். இவ்வாறாக செங்கொடிச் சங்கம் ராமையாவின் கைமாறு புதிய செங்கொடிச் சங்கத்தினை ஆரம்பித்து மீண்டும் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் ஆதரவையும் மீண்டும் திரட்டினார் சண்.

தீண்டாமை ஒழிப்பு வெகுசன இயக்கம், புதிய செங்கொடிச் சங்கம், யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் கட்சி சீரமைப்பு இயக்கமான வேலைகள் தீவிரப்படுத்தப் பட்டாலும், ஒன்றும் ஒரு குறை இருக்கவே செய்தது. அதுதான் சினக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சின் அங்கீகாரம். சினக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி சண்முகதாசனின் தலைமையை அவ்வளவாக கண்டு கொள்ளவில்லை. V.A. கந்தசாமி கொட்புறையிலே அங்கீகரித்து சின்கிணப்பிரய புத்தகம், மாசே துங் சிந்தனைத்தொகுப்புக்கள் போன்ற வற்றை ஒன்றுபிணைத்தனர். "இதனை சினக் கட்சியின் நடவடிக்கை கைவசம் கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்குள் சிந்திக்கக் கூடியவர்களை உருவாக்கியது." இதன் பின்பு சினக் கட்சிக்கு சண்முகதாசனின் கட்சியின் பலத்தை காட்ட அவ்வது சினக் 9

கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் அங்கீகாரம் பெறும் நோக்கில் சில நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இன்னும் சூழலில் சர்வதேச சோசலிச முயற்சியும் இரண்டாம் பிளவுற்று நிலையில் (மாவட்டக் கோ-பீக்சிங்) சோசலிச முயற்சியின் திரியுவாத நிலையானது எடுத்ததாக கண்டித்த சண்முகம் மையலான கட்சி இந்த V. A. கந்தசாமியின் கட்சிச் சீர்குழையினால். சீனமக்கள் குடியரசின் உதரணவையும் பெறமுடியாத நிலைக்கு கட்சியும், சண்முகம் தள்ளப்பட்டனர்.

1970ஆகஸ்டின் ஆரம்பத்தில் கம்யூனிச (வொதுவுடமைக் கொள்கை) தத்துவ உதிர்ப்பாளர்களான தமிழரசுக் கட்சி, தமிழ் காங்கிரசு கட்சி, இவர்களின் தமிழ்நாட்டு சண்முகம் வானிநடத்தப்பட்ட திராவிடர் கழகங்களி (தி.க, தி.மு.க)ன் பிரச்சாரம் (இந்திய சூழல்கள் கண்டித்தின் அருகில் இலங்கை இருப்பதால், முதியதாக தமிழ்நாட்டு அரசியல் இலங்கையில் பாரிய தாக்கத்தை கவின்கலைத்துறை மீறும், அரசியலிலும் ஒருபகுதியை மறுக்கப்பட்ட முடியாது) பிடித்தீர்வான நிலையில், இவைகளையும் முறியடித்து கட்சியை கட்டினாலும். தாழ்த்தப்பட்ட மக்களின் பிரதிநிதியாக M. C. சுப்பிரமணியம் சிபுபாண்டித்தமிழர் மகாசபை ஒன்று இருக்காபணத்தை வைத்துக்கொண்டு சண் அரசியல் பிணமும் நடத்திக் கொண்டு தனது சமூகசமூகமான (மாவட்டக் கோ சார்) கம்யூனிச கட்சி அரசியலுக்கு உடன்தயாக இருந்தார்.

M. C. சுப்பிரமணியத்தின் இந்தகைய நடவடிக்கைகளை சாதிக் குச் சங்கம் வைத்திருப்பதாகவும், சாதிய அமைப்பை ஏற்ற ஒரு அமைப்பாகவும் சண்முகத்தாசன் முதல் கே. டாஸினால். S. T. N. நா கரத்தினம்கே. சங்கவடிவேல், ரகுநாதன் போன்றோரும் கண்டித்தனர். கண்டித்ததுடன் நிந்தகாது. இவரை அரசியல் ரீதியில் அம்பலப்படுத்தினார். இதன் பயனாக "மாவட்டத்தில் சாதியம் தொடர்பான விடயங்களுக்கு வலியுறுட்டினார். இந்தகைய விடயத்தை தனிக் கட்டுறையாக பார்ப்பதே சிறப்பானது. இருந்தும் ஒரு விடயத்தை மட்டும் கூற வேண்டும். பச்சோர்த்து அழகம், ஆன்மிக மசாலாவும், விரசமும், சமயமும் தகம்பும் மு. தணைய சிங்கம், எஸ். போய்யாண்டவர்களில் இருந்து கே. டாஸினால் மாவட்டக் கோ நேர்மையும், விசுவம், சூனியும், அடிமட்ட மக்களின் வாழ்வில் அக்கறைபுடன், மக்களின் அன்றாடப் பிடிவானகையில் அவரின் எழுத்து நடை அமைவதற்கும் அவரின் அரசியல் நிலையான நேர்மையானதாக தொடர்ந்து இருந்துவந்ததை காரணம். அரசியலில் சண்முகின் நிலையான எத்தகையதோ, அது போன்றே இலங்கையத்தில் கொல்லப்பட்ட வேண்டியவர் கே. டாஸினால் ஆகும்.

நிரம்பல்

மரணங்கள் எப்போதோ
மலிந்தாகிவிட்டது.
உறுதியான மனத்தோடு
ஊசலாடும் உடல்களுக்கு
கேள்விகளும் — தேவைகளும்.....

தலையறுந்த உடலுக்கு
உயிரேத்தி
ஊர்வலம் வந்து கொண்டிருக்கின்றது.

கேள்விகளும் தேவைகளும்
நிரம்பலாகிவிட்டது.
துப்பாக்கிகளே மூளையாகிப் போய்
உயிரிழந்த உடல்களுக்காய்.....

மனிதத்தை மதிக்கின்ற
மதிப்பின் முடிவிலியாய்
வாழ்கின்ற மனிதர்களின்
உயிர்கள் மட்டும்
கொள்முதலாகப் பறிக்கப்பட்டு
ஆலைகள் திறக்கப்பட்டன.....

விரிவாகி
விற்பனை நிலையங்களும்
அதனால்
மூலவளப் பற்றாக்குறை
அதனால்
தேவைகளும் — கேள்விகளும்
அதனால்
நாளாளுக்கு உன் உயிரும்.....!

ஃபிலார்மோனிக்கிலிருந்து பண்ணைப்புரம் வரை

● மருத்துவன்

கேள்விகளை மட்டும் எழுப்பிப் பரிசீலிக்கவில்லை. இந்த மவுனத்திற்குக் காரணம் அழுக்காறு அச்சம்.

அவர்கள். ஆசார, நியமங்களை மீறிகடவ் கடந்தார்கள்; ஆங்கிலக்கல்வி கற்றார்கள்; குடுமியை மறைத்து டர்பன் கட்டினார்கள்; கோட்டு, சூட்டு போட்டார்கள் வெள்ளைக்காரியைக் கூத்தியாளாக வைத்து குடித்தனம் நடத்தினார்கள். எவ்வாம் சரிதான். ஒரு சிம்பளி இசை அமைக்க முடியவில்லையே ஏன்? செம்மங்குடியிடமும், பாலமுரளியிடமும் 'நீங்கள் ஏன் இதுவரை சிம்பளி அமைக்கவில்லை' என்று பேட்டி எடுத்து இருக்கலாமே. 'சரிமபதநி'க்குள் சகலமும் அடக்கம் என்கிறீர்களே சிம்பளி அதற்குள் அடங்குமா? அடங்காதா? "சிவ பெருமான் அருளிய இசையில் சிம்பளி உண்டா" என்று ஆய்வுக் கட்டுரை எழுதியிருக்கலாமே. இவை எதையும் மேற்படி பத்திரிக்கைகள் செய்யவில்லை. தங்கள் சங்கீத கவர்ந்திருக்கும் சிம்பளிக்கும் காதலாரம் என்பது அவர்களுக்குத் தெரியும்.

ஏனென்றால் இசை இதயத்தின் மொழி; ஆன்மாவின் கவிதை. சனாதனிகளுடைய ஆன்மாவின் மொழியோ அக்கிரகாரத்தைத் தாண்டியதில்லை இசையை மட்டும்வல். இந்தியச் சமூகத்தையே எந்தத் துறையிலும் வளரவிடாமல் தடுப்பது இந்த பார்ப்பன இந்துப் பாரம்பரியம்தான். இந்த உண்மையை அம்பேத்கார், துணிந்து வெளியிட்ட போது அதையும் இருட்டடிப்பு செய்தார்கள். அன்று அம்பேத்காருக்குச் செய்ததைத்தான் இன்று இளையராஜாவுக்குச் செய்கிறார்கள். அதனால் தான் உயிர் வாழும் பிணமான சங்கராச்சாரி முன்னால் மணிகளைக்கிவ் மண்டியிட்டிருக்கிடக்கும் தொலைக்காட்சி காமிரா இளையராஜாவை ஏறெடுத்தும் பார்க்க மறுக்கிறது.

திருச்சி-பெல் (BHEL) அக்விரகாரத்தை சேர்ந்த குழு வென்று பாவே நடன நிகழ்ச்சிக்கு சிம்பளி இசைத்துணுக்குகளை சேகரித்துத் தொகுக்க (திருட) ஒரு பாடல் பதிவுக் கூடத்திற்கு வந்தது. ஆங்கிலப் படங்களின் சிம்பளி இசை ஒலிக்கத் தொடங்கியவுடனே ஒரு பிராணி வாய் திறந்தது. "ஆகா... என்ன இமாஜினேஷன்! (கற்பனை). என்னமோ இளையராஜா இளையராஜாங்கராளே. அவ்வாய இப்படி யோசிக்க முடியுமா?"

தங்களுக்குப் புதியதொரு இசை மேதை விடைத்துவிட்டானென மகிழ்கிறது வண்டன் பிலார் மோனிகாருழு. "உலகத்தில் சொல்ல வேண்டியதை யெவ்வாம் 3000 வருடங்களுக்கு முன்பே கங்கைக் கரையிலும் காவிரிக்கரையிலும் சொல்லி முடித்துவிட்டதாக மமதை கொண்டிருக்கும் அரிசி உணவை உட்கொள்ளும் பிராணிகளோ" (புதுமைப்பித்தன்) சங்கடத்தில் நெளியின்றன.

இளையராஜாவின் சிம்பளி பற்றி எழுத வேண்டும்; ஆனால் எழுதக்கூடாது. இதை சனாதனிகள் செய்து விட்டார்கள் எழுத வேண்டியதை எழுதாமல் இருட்டடிப்பு செய்தது மூலம்.

ராக் என்றால் என்ன? ராப் என்றால் என்ன? மைக்கேல் ஜான்சன் கொண்டு வரும் இசைக் கருவிகளின் மொத்த எடை என்ன? பாபாசெகல் வெற்றியின் ரகசியம் என்ன? - என்று கூவத்தில் முக்குளித்து முத்தெடுக்கும் பார்ப்பனப் பத்திரிக்கைகள், சிம்பளி என்றால் என்ன, இளையராஜாவின் சாதனையின் பரிமாணம் என்ன என்ற

ஒருவேளை "இசை முழுவதுமே சிம்பனி உட்பட தியாகப்பிரும்மத்துக்குள் அடக்கம்" என்று இளையராஜா சரணடைந்து இருந்தால் அவாள், ஆசீர்வதித்திருக்கக் கூடும். மாறாக, ஹேய்டன், பாக், மொசார்ட், பீத்தோவன் ஆகியோரின் வரிசையில் தியாகய்யரையும் சேர்த்தார் இளையராஜா. அப்படிச் சேர்த்தது அவர்களுக்குப் பொறுக்கவில்லை. (தியாகய்யரைப் போய் அம்மேதைகளுடன் சேர்த்தது நமக்கும்தான் பொறுக்கவில்லை)

அவர்களைப் பொறுத்தவரை 'கர்நாடக இசையென்னும் மந்திரச் சிமிழுக்குள், உலகமே அடக்கம்', 'சரஸ்வதி மஹாலின் சமஸ்கிருத ஓவையக்கவடிவையத் திருடிச் சென்றுதான் வெள்ளைக்காரனோ ராக்கெட் விட்டான்'

சங்கராபரணம், தில்வானா மோகலாம்மாள் என்று டஜன் கணக்கில் படமெடுத்து, அவற்றில் இரண்டு மேற்கத்திய இசைத் துணுக்குகளை இசைத்துக் காட்டி எவ்வாம் எமக்குள் அடக்கமென்று அற்பத்தனமாகப் பெருமைப்பட்டுக் கொண்டார்கள். அவ்வது மேற்கத்திய இசையை விபசாரத்திற்கு இணையாக வைத்து கொச்சைப்படுத்தினார்கள். இசையெல்லாம் நடுவீதியில் போட்டு உடைத்தார் இளையராஜா. அந்த ஆத்திரம்தான் இந்த மகா மவுனத்திற்கு காரணம்.

மக்கள் எவ்வா அறிவையும் பெற உரிமை படைத்தவர்கள்; இசைத் துறையிலும் மக்களின் பாமரத்தனத்தை அகற்ற வேண்டும். அதைச் செய்யாமல் மக்களின் அறியாமை குறித்து வருந்திப் பயனில்லை. ஆனால் மெல்ல மெல்ல அறிவொளி பெறத் தொடங்கும் மக்களை முட்டாள்களாகவே வைத்திருப்பது எப்படி என்று கவலைப்படுகிறார்கள் சனாதனிகள். இவ்வையென்றால் பார்ப்பனர் களிடையே நூற்றுக்கு தொண்ணூற்று ஒன்பது பேருக்கு பரிச்சயமில்லாத கர்நாடக இசையைப் பற்றி பக்கம் பக்கமாக விமர்சனம் எழுதுபவர்கள் சிம்பனியை அறிமுகப்படுத்தி ஏன் எழுதக் கூடாது?

சிம்பனி இசை வடிவம் ஐரோப்பிய பாரம்பரியம். 200 ஆண்டு பாரம்பரியம் இருந்தும் இந்த இசையை ரசிக்கத் தெரிந்தவர்கள் அங்கேயே குறைவு. இசை அமைக்கத் தெரிந்தவர்களோ வெகு குறைவு. இது ஆசியர்களுக்கு, இந்தியருக்கு, தமிழருக்கு வெகுதூரம்; தாழ்த்தப்பட்டவர்களுக்கோ வெகு வெகு தூரம்.

உலகளவில் விஞ்ஞானிகளோ, ஒளியர்களோ, திரைப்பட இயக்குநர்களோ தத்தம் துறை பற்றி ஒன்றாகக் கூடி விவாதித்து விட முடியும்; ஆனால், இசைத்துறை அப்படியல்ல. இசை விவரணைக்கு அடங்காதது. உணர்ச்சிச் செறிவானது வேறு எந்த வடிவத்திலும் சொல்ல முடியாததை இசை சொல்கிறது. மங்கலான மேக வளைப்பின் எல்களாக நம்மைச் சுற்றிக் கவியும் இசையாய் தோற்றமல்ல; உண்மை. கலபமாக உணர்ந்து மற்றவர்க்கும் எடுத்துச் சொல்ல இசை கணிதமல்ல. விஞ்ஞானங்களில் ஆகத்துவ்வியமானது கணிதம்; கவைகளில் ஆக குக்குமமானது இசை.

மார்க்சிய இசையறிஞர் ஐஸ்வர் செல்வது போல ஐன்ஸ்டீனின் "ஆற்றல் பற்றிய விதி"யைக்கூட ஐனாஸ்டீனாக விளக்கிவிடலாம். ஆனால் பீத்தோவனின் ஆக்கத்தை அவ்வாறு எளிதாக விளக்கிவிட முடியாது.

இத்தகையதொரு துறையில்தான் இளையராஜா சாதனை படைத்திருக்கிறார்.



பாக். மொசார்ட்டு. பீத்தோவனெ ரசிககத் தெரிந்தவர்களெல்லாம் புதிதாக சிம்பனியைப் படைத்துவிட முடியாது அதற்குப் பயிற்சியும், ஆற்றலும் மட்டுமல்ல. மன எழுச்சியும் வேண்டும். அது கர்நாடக இசை 'மேதை'களிடம் கிடையாது. செக்ரூமாடுகள் மாள்களாக முடியாது. கர்நாடக இசையில் செய்வதாகச் சொல்லி கொள்ளப்படும் புதுமுயற்சிகள் கூட வெறும் கழைக்கூத்துகளே.

இன்னொருபுறம் அவர் பாவலருடன் இசைக் குழுவிலிருந்தார். இசையுடனேயே வளர்ந்தார். இன்று சிம்பனி அமைத்துவிட்டார் என்று கூறுவது பாமரத்தனமானதும் அவரது கரும் முயற்சியைக் குறைத்து மதிப்பிடுவதுமாகும்.

இசைபற்றிய நமது அறிவை. ரசனையை விரிவாக்கிக் கொள்ளும் போது தான் நமக்கு மறுக்கப்பட்ட அறிவின் பரிமாணம் புரியும். இவ்வையேல் நாளை ராஜாவின சிம்பனி வெளிவந்து அதை உலகமே ரசிக்கும் போது நாம் ரசிக்க முடியாது. நம் மூர் ஆள் போட்ட சிம்பனியை நம் காதி வேயே நுழையவிடாமல் இசை மடமை நம் காதை அடைத்துக் கொண்டிருக்கும்.

திரை இசை இவ்வாமல் தனியான தொரு மேதமையிலிருந்து ஊற்றெடுத்து சிம்பனி வந்து விடவில்லை. இதை இளைய ராஜாவே கூறுகிறார். நமக்குத் தெரிந்த இளையராஜா சினிமா இசை அமைப்பாளர் தான். பல படங்களில் அவரது பின்னணி இசையைக் கேட்கும்போது காட்சியைப் பார்க்காமல் கண்ணை மூடிக்கொள்ளாத் தோன்றுகிறது. பாடல் இசை அமைப்புக்களைக் கேட்கும்போது அந்தப்படத்தைப் பார்த்துவிடக்கூடாது என்ற உணர்வேற்படுகிறது. ஒரு சில இயக்குனர்களின் படங்களைத்தவிர மற்ற எல்லாவற்றுக்கும் இது பொருந்தும். அவரது இசை பிரும்மாண்டமான வண்ண ஒவியமாக விளிகிறது என்றால் திரைப்படத்தின் காட்சிகள் பொங்கல் வாழ்த்து அட்டைகளை நினைவுபடுத்துகின்றன. இந்தக் கணிப்பில் ஒருவேளை சில பிழைகள் இருக்கலாம்: ஆனால் பொதுவில் இதுவே உண்மை.

அப்படி அவர் இசையில் என்னதான் இருக்கிறது? 'வீட்டுக்கு வீடு வாசப்படி வேணும், தெருக்கூத்துக்கும் பாட்டுக்கும் தாளகதி வேணும்?' - இயற்கையில் தாளகதி இருக்கிறது; மனித உடலின் உள் இயக்கத்தில் இருக்கிறது; மனிதனுக்கும் இயற்கைக்கும் உள்ள உறவில் இருக்கிறது. மனித உணர்ச்சிகளுடன் ஒட்டிப்பிறந்தும் அதன் ஒரு வெளிப்பாடும் தாளம். 'காட்டுவழி போற புள்ளே கவலைப்படாதே' போன்ற ராஜாவின பழைய பாடல்களிலும், 'பண்ணைப்புற ராசாவே, கட்டின மெட்டிது வேசா', 'நட்டுவச்ச ரோசாச்செடி ஆமா, ஆமா' போன்ற சமீபத்திய பாடல்களிலும் விதிவிதமான தாளகதிகள் வருகின்றன. பறையின் தாளஒவியைக் கேட்டுக் கொண்டிருக்கும்போதே, இமைக்கும் நேரத்தில் ஆப்பிரிக்கப்பழங்குடி மக்களின் ஆட்டம் தாளகதியாகக் காதிப் பாய்கிறது. வெகு இயல்பாக ஒன்றிலிருந்து மற்றொன்றுக்குத் தாளிச் செல்கிறது.

ஆனால், செவ்வியல் (CLASSICAL) இசை உயர்ந்தது. நாட்டுப்புற இசை தாழ்ந்தது என்ற தியிர்த்தனம் கொண்ட சனாதனிகள் இந்த 'அநீதி' கண்டு கொதிக்கிறார்கள். 'குனிந்த புருவமும்' வேகம் குறைந்த கதியில் தொடங்கி, 'ராக்கம்மா கையத்தட்டு' என்ற வரிகளின்போதீ துரிகததியில் 'டப் பாங்குத்து' தாளத்துக்கு தேவாரத்தை இழுத்துச் சென்றிருப்பதை அவர்களால் எப்படிச் சகித்துக் கொள்ள முடியும்? காட்சியில் தேவாரத்திடம் டப்பாங்குத்து மனதைப் பறிகொடுப்பது வேறு விஷயம்.

ஆம்! மேட்டுக்குடி வர்க்க வாழ்க்கை இயக்கத்தின் கதியும், உழைக்கும் மக்களின் வாழ்க்கை இயக்கத்தின் கதியும் வேறு. இயக்குனர் பாலசுந்தர் சொல்தைக் கேட்டுக் கொண்டு, தியாக்யயரின் கீர்த்தனைகளை தமிழாக்கி சேரிக்கு சேரி ஒலிபரப்பினாலும் சத்தம்தான் சேரிக்கு சேருமெயொழிய சரக்கு சேரிக்கு சேரவே சேராது.

உட்கார்ந்து தீன்பவளின் நிதானம் உழைப்பவர்கள் வாழ்க்கையில் இருக்காது. அவர்களது இசையின் தாளத்திலும் இருக்க

காது. ஒன்று மற்றொன்றுக்கு உறுத்தத்தான் செய்யும். அதேபோல, மேற்கத்திய 'ராக்' போன்ற இசை வடிவங்களின் வெறி கொண்ட தாளம் ஏகாதிபத்தியத்தின் வெறித்தனம் மற்றும் அராஜகத்தின் வெளிப்பாடுதான். நமக்குப் பழக்கமான, நமது வாழ்க்கைக்கு நெருக்கமான தாளகதியில் காலுன்ற வைத்து இசை உலகத்தை நமக்குச் சுற்றிக்காட்டுகிறார் ராஜா. தற்போது அமைத்துள்ள சிம்பனி பற்றி கருத்து கூறும்போது மைக்கேல் டவுன் எண்ட் (இவர் ராஜாவின் சிம்பனிப் பதிவு இயக்குனர்) அவற்றில் இளையராஜா பயன்படுத்தியுள்ள தாள வகைகளையே குறிப்பிட்டுச் சொல்லுகின்றார்.

அப்படியானால், தாளம்தான். அவரது தொழில் ரகசியமா? 'அன்னக்கிளி' வந்தபோது அப்படித்தான் பலர் சொன்னார்கள். "இது தவுல் கம்பெனி, ரொம்பநாள் நிக்காது" என்றார்கள். தமிழ்த்திரை இசைக்கு வடக்கே இருந்து வெளாய் வந்தது; ஐரோப்பாவிலிருந்து பியானோ, அக்கார்டியன் வந்தது. ஆப்பிரிக்காவிலிருந்து டிரம்ஸ் வந்தது; ஆனால் உள்ளூர் (மன்னிக்கவும் ஊர் அல்ல சேரி) தட்டும் பம்பையும் உறுமியும் மட்டும் வரவில்லை. அதற்கு 'உரியவர்'தான் அவற்றை எடுத்து வந்து தமிழகத்தை ஆக்கிரமித்திருந்த இந்தி மயக்கம் என்னும் பேயை விரட்டினார். இதற்கு முன்னாலும் திருவிழாவில் தலைகாட்டுவதுபோல அந்த இசைக்கருவிகள் தமிழ்ச்சினிமாவிலும் தலைகாட்டியிருக்கலாம். ஆனால் அந்தத்தவில் வேறு. இந்த மேளம் வேறு. அந்த நாதஸ்வரம் வேறு. இந்த நாயனம் வேறு. இரண்டுக்கும் கொடுக்கப்பட்ட மரியாதைகளும் வேறு வேறுதான்.

பலர் விரும்பியதைப்போல அவர் வெறும் 'தவுல் கம்பெனி'யாக மட்டும் இருந்திருந்தால் 750 படங்களுக்கு இசை அமைத்திருக்க முடியாது. 'அன்னக்கிளி'க்கு முன்பு ஜி.கே.வெங்கடேஷ் குழுவில் இசைக்கலைஞராகப் பணியாற்றிய போதே பல இசைத் துணுக்குகளை எழுதிக்க கலைஞர்களுடன் சேர்த்துச் செய்து பார்க்கிறார்களா.

இளம் இசையமைப்பாளர் இசைவானைக் கூறுவதைப்போல "அன்னக்கிளி முதல் வள்ளி வரை அவர் அள்ளி வழங்கியிருப்பவை விதிவிதமான ஹார்மனி நெசவுகள். நாட்டுப்புற இசையோடு ஹார்மனியை இணைத்து நெய்து கொடுத்திருப்பது அன்னக்கிளியின் சிறப்பம்சம். முதல் படத்தில் அடிவைக்கும்போதே 'அடாஜியோ' என்ற குறைந்த வேகத்திலமைந்த 'அன்னக்கிளி உன்னதை தேடுது' என்ற சோகப் பாடலை முயற்சித்தது அவரது துணிச்சலான செயல்."

துணிச்சலுக்குக் காரணம் புதிய முறைகளை சோதனை செய்து பார்ப்பதில் அவருக்கிருந்த ஆர்வம், தன்னம்பிக்கை. 'இளமை' எனும் பூங்காற்று பாடியது ஓர் பாட்டு' என்ற பாடலில் திரையில் பிளாஷ்பேக்கில் கதை காட்சிகளாக நகர்ந்து செல்லும்போது அதன் பின்புலத்தில் ஒலாச்சர் என்னும் (ஒப்பா இசை நாடக முன்னுரைப் பாணி சிப்பனிக்கு முன்னோடியானதொரு வடிவம்) இசை நகர்ந்து செல்லும்.

'நிழல்கள்' படத்தில் இந்திய இசை முறைகளை கையாண்டும், 'மூடுபனி'யில் ஏற்கனவே புழக்கத்திலுள்ள ராகங்களுக்குப் பதிலாக காட்சியின் தேவைக்கேற்புதிதாக 'இசைக்கரு'க்களை (Theme) உருவாக்கியும் காட்டினார். 'ராஜபார்வை'யில் இந்திய, மேற்கத்திய தாளகதிகளையும், ஹார்மனி யையும் சேர்த்துக் களக்களக்கிளா

நெசவில் டெக்ஸ்சர்—இழையாய் என்று கூறுவார்களே, அதை இசையில் காட்டுகிறது 'பூமாலையே நோள் சேரவா' என்ற பாடல். இப்பாடலில் பண்மிசைப்பண்ணாக, ஒன்றின் மீது இன்னொரு பண் உராய்வின்றி மிதந்து செல்லும் அழகைக் காணலாம். ராஜா பெரிதும் போற்றும் இசை மேதை பாக்கை 'பண்மிசைப் பண்ணின் (Counter Point) தந்தை' என்பார்கள தந்தைக்கேற்ற தயை.

பரிசீலனாற்ற சொற்றொடர்களால் ராஜாவின் இசையை விளக்கிக் கொண்டிருப்பது ஏன் என்று வாசகர்கள் வியக்க

வாம் இவை இசையின் நவீன வடிவங்கள். ஆழமானுறைகள்.

மனோடனி என்பது இசையின் புராதன வடிவம். கர்நாடக இசை, இந்துஸ்தானி இசை ஆகியவை இந்த ரகம்தான். ஸ, ரி, க, ம, ப, நி என்ற ஏழு சுரங்களில் கர்நாடக இசையில் ஒரு தருணத்தில் ஒன்று மட்டுமே ஒலிக்கும் ஒன்றுக்கொன்று இணையாகவோ, ஒன்றின் மீது ஒன்று தவழ்ந்தோ இந்தச் சுரங்கள் வராது. ஒன்றையொன்று பின் தொடர மட்டுமே செய்யும். இந்த இசையை நீண்ட நேரம் கேட்கும்போது அனுப்பு ஏற்படக் காரணம் இதுதான். 'மனோடனஸ்' என்ற ஆங்கில சொல்லுக்கு 'சலிப்பூட்டுவது' என்பதுதானே பொருள்!

மோனோடோனுக்குப்பின் இரண்டு அவ்வது அதற்கு மேற்பட்ட பண்கள் ஒரே நேரத்தில் இசைக்கப்படும் பாலிபோனி (Polyphony) பிறந்தது.

ஹார்மனி, இவையிரண்டிலிருந்தும் வேறப்பட்டது. ஒரு பண், சுர இயைபுகளோடும் (Chords) வேறு உதிரி ஒலிகளுடனும், (இசைக்கருவிகளுடனும்) இசைய நெய்யப்படுவதே ஹார்மனி. தற்போது ராஜா அமைத்துள்ள சிம்பனியில் 80-க்கும் மேற்பட்ட இசைக்கருவிகள் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன என்கிறார்கள்.

நாம் பெருமிதம் கொள்வது கருவிகளின் எண்ணிக்கையினால் அல்ல; அவை பயன்படுத்தப்பட்டுள்ள - சிம்பனி - இசை வடிவம் காரணமாகத்தான்.

மேலும் 10 இசைக் கருவிகளைக் கூட்டி 90 ஆக்கி 'நம்ஸூர்' கர்நாடக சங்கீத வித்வானின் கையில் கொடுத்தால் என்ன நடக்கும்? மதுரை சோழ கச்சேரியை எட்டால் பெருக்கினால் என்ன விடை கிடைக்குமோ அதுதான் கிடைக்கும். 'எந்தரோ மகாஜபாயலு' என்று செம்மங்குடி முதல் குரல் கொடுத்தால் 90 கருவிகளும் பள்ளிக் கூட கடவுள் வாழ்த்து போல அதையே திரும்பச் சொல்லும். அவ்வளவுதான். அதாவது, 'அறுக்கமாட்டாதவன் இடுப்பில் 58 கருக்கரிவான்'.

கர்நாடக இசையைக் கேவலப்படுத்துவதற்காக இதைச் சொல்லவில்லை; (இனிமேல் நாம் வந்து கேவலப்படுத்த அதில் ஏதும் மிச்சமில்லை என்பது வேறு விவகாரம்) அதன் வரம்பு அவ்வளவுதான்.

கர்நாடக இசையில் பாடகன்தான் (அவ்வது முக்கிய கருவி) சர்வாதிகாரி. மற்றவை பக்க வாத்தியங்கள் மட்டுமே. அவற்றுக்கு 'தனி உரிமைகள்' கிடையாது. ஆனால் ஹார்மனி ததும்பும் சிம்பனியில் எத்தனை கருவிகள் உண்டோ அத்தனைக் கம் தனிப்பங்கும் பாத்திரமும் உண்டு. அந்நாள்தான் சிம்பனி இசைப்பதிவு முடிந்த பின் அதில் பங்கேற்ற ஒரு கலைஞர் தனது கருவிக்கு வாய்ப்பு கொடுத்தற்காக ராஜாவிடம் நெகிழ்ச்சியுடன் நன்றி சொல்லிவிடுகிறார். பக்கவாத்தியக்காரரை முக்கியப் பாடகர் கச்சேரியிலூடாகவே கவிழ்ப்பதும், மிரட்டுவதுமே கர்நாடக இசை மரபு.

பத்து வண்ணங்களில் பட்டு தூவைக் கட்டுக்கூட்டாகக் கொண்டுவந்து கொடுத்தால் கர்நாடக இசை அதை தாம்புக்கயிறாக்கும்; தூய் மிச்சமிருந்தால் இன்னும் தடியாக முறுக்கித் தேர்வடமாக்கும்.

ஆனால் சிம்பனியோ அதைத் தறியில் கொடுத்து நெஞ்சை அள்ளும் வண்ணத்தில் புடவையாக நெய்து காட்டும். பார்ட்ராக, குறுக்குக் கோடுகளாக, புட்டாக்களாக, அள்ளி இரைக்கப்பட்ட புள்ளிகளாக... ஒவ்வொரு வண்ணமும் ஒரு திணை (Design) காட்டும். இந்தத் திணைகள் தான் சிம்பனியின் கருக்கள் (Themes). மொத்தப் புடவையும் தோற்றவிக்கும் அழகியல் உணர்வுதான் ஒரு குறிப்பிட்ட சிம்பனி சொல்லும் செய்தி.

கர்நாடக இசையில் பாடகன் எஞ்சின்; பக்கவாத்தியங்கள் அவன்பின்னே பிணைக்கப்பட்ட பெட்டிகள். சிம்பனியின் செய்தி என்பது சாஷாவ் விதி. அதை மீறாமல் சீறியும், பறந்தும், கணங்கியும், நிதானமாகவும் சொல்லும் பலவகை வாகனங்கள்தான் சிம்பனியின் உட்குறுகளான இசைக்கருவிகள்.

இப்போது ராஜாவின 'நட்டுவச்ச ரோசாச்செடி' 'பூமாவையே' போன்ற பல பாடல்களை மீண்டும் கேட்டுப் பாருங்கள். நெஞ்சை அள்ளும் விதவிதமான வண்ணங்கள் உங்கள் மனக்கண்ணில் விரியும்.

இந்த 'வித்தை' நமது சங்கீத மும்மூர்த்திகளில் முதல்வரான தியாகப்பருக்குப் பிடிபடாமல் 'எவனோ ஒரு பீத்தோவனுக்கும் மொசார்ட்டுக்கும் கைவந்தது எப்படி? சிம்பனி திருவையாற்று காவிரிக்கரையில் அவதரிக்காமல் வியன்னாவில் பிறந்தது ஏன்? சங்கீத சிரோனமணிகளைக் குடையும் கேள்வி இது.

ஏனென்றால் இரண்டு காதும் கேட்காத பீத்தோவன் ஐரோப்பாவின் உள்ளக் குமுறவை தன் இதயத்தால் கேட்டார்; தியாகப்பயரின் காதில் காவை நேர கோயில்மணி சத்தமும், மதியத்து ஒற்றைக்காக்கை அழைப்பும், இரவில் காவிரிக்கரை தவளைகளின் இரைச்சலும் விழுந்தது.

எழுச்சிபெறும் தொழிலாளி வர்க்கத்திற்கே எதிர்காலம் என்று முன்னறிந்த பீத்தோவன் 'தொழிலாளர் படையே வருக' என்று தனது 9-வது சிம்பனியையே அதற்கு வரவேற்பிசையாக்கினார். 'எச்சரிக்காரா... ரா... ஹே ராமச்சந்திரா' (பார்த்து வாப்பா ராமா) என்று மோட்டுவனையைப் பார்த்துக் கதறிக்கொண்டிருந்தார், தியாகப்பயர்.

முடியரசர்களின் தவையை அப்புறப்படுத்திவிட்டு, குடியரசு அமைக்கும் பாதையில் ஐரோப்பா நடைபோட்டுக் கொண்டிருந்தது; மணிமுடியை பிரிட்டிஷ்காரரிடம் போக்கியத்துக்கு விட்டுவிட்டு, அவரது டைய எச்சில் காசில் வாழ்ந்த 'சரபோஜி'கள் தாங்களும் மகாராஜாக்கள் என்று இங்கே கம்பீரமாக நடமாடிக் கொண்டிருந்தனர் (சரபோஜி—தியாகப்பயர் காலத்து தஞ்சை மன்னன்)

பீத்தோவனின் மூளையில் மின்னலாக வெட்டி பின்னர் பற்றிக்கொண்ட தீப்பிழம்பல்ல சிம்பனி; மொசார்ட்டுக்கு கர்த்தா அதை அருளிச் செய்யவுமில்லை. மன்னனுக்கும் மக்களுக்கும் அன்று நடந்த யுத்தத்தில் அவர்கள் மக்கள் பக்கம் தின்றார்கள்.



இனையகத்துக்காகக் குரல் கொடுத்த ஃப்ரீ மோசோனியச் சிந்தனைகளை ஆதரிக்கிறார்கள்; அதைப் பிரகடனமும் செய்தார்கள்.

“கதந்திரம் - சமத்துவம் - சகோதரத்துவம்: இயற்கை - பகுத்தறிவு - பேரறிவு” என்ற தங்கள் நம்பிக்கையை இசையில் வடித்தார்கள். ‘அடிமைத்தனம் - வருணாதரும் - இந்துராஷ்டிரம்: பிரம்மம் - பரப்பிரம்மம் - அதவைதம்’ என்று நாடகமாடிய வர்களிடமிருந்தும், ஆடிக்கொண்டிருப்பவர்களின் இதயத்திலிருந்தும் சிம்பனி ஊற்றெடுக்க முடியாது. எந்த ‘பெரியவாரும்’ இதற்கு ஆசீர்வதிக்கவும் முடியாது.

இதுதான் காரணம்: இதுவே உண்மை. ‘வேதகணிதம்’ பற்றிப் பிதற்றிக்கொண்டிருக்கும் இந்துராஷ்டிர பயித்தியங்கள் ‘வேதகாவத்திவேயே சிம்பனி இருந்திருக்கவேண்டும்’ என்று எங்கேயாவதொரு மூலையில் ஓலைச்சுவடிகளைக் கிளறிக்கொண்டிருக்கும் அபாயம் உண்டு.

இத்தகைய பயித்தியங்கள் கர்நாடக இசைக்கு முட்டுக்கொடுப்பதற்காகவே எடுக்கப்பட்ட ‘சிந்துபைரவி’ படத்தை இன்னொரு முறை தரிசித்தால் பித்து தெளியக்கூடும்.

ஹேய்டன் - மோசார்ட் - பீத்தோவன்

மத்தியகால ஐரோப்பிய இசை மரபில் வடிவ - உள்ளடக்கங்களில் மிகப்பெரிய மாற்றத்தையும், வீச்சையும் கொண்டு வந்தவர்கள் வியன்னா இசைக்கலைஞர்கள். அவர்களில் ஹேய்டன், மோசார்ட், பீத்தோவன் முக்கியமானவர்கள்.

இவர்கள் சோனாடா, சிம்பனி வடிவங்களில் மாபெரும் சித்திரங்களைத் தீட்டினார்கள். சோனாடா வடிவம் மூன்று அல்லது நான்கு இசையோட்டங்கள் கொண்டவை. முதல் ஓட்டம் எக்ஸ்போசிஷன் - அறிமுகம்: இரண்டாவது - டெவலப்மெண்ட் - வளர்ச்சி; முதல் பகுதி கருக்கள் இரண்டாவது பகுதி வழியாக வளர்ந்து மூன்றாவது பகுதியான ரிகேபிச்சலேசன் என்ற நினைவு கூறுதலில் பூத்தம் பூதிதாக மாறுகிறது. சிம்பனி வடிவம் சோனாடா போன்றதே - ஆனால் விரிவாக, பல இசைக்கருவிகளுக்காக எழுதப்படுவது. மேலே சோனாடாவில் சொன்ன முதல் இரண்டு இசையோட்டங்களோடு, மூன்றாவதாக லேசான பாணியில் ‘யிஸ்டுவெட் - சொர்கோ பகுதியும், நான்காவதாக முன்பாடுகள் தீர்க்கப்படும் ஃபைனலேல் என்ற முடிவுரைப் பகுதியும் சேர்ந்ததே சிம்பனியாகும்.

சர்க்க இசை மரபை முதலில் உடைத்து முதலடி வைத்து வழிகாட்டியவர் ஹேய்டன்; தனது 6-வது வயதில் இசைக்கத் தொடங்கி, 35 ஆண்டு வாழ்க்கையில் மகிழ்ச்சி, எழில், உருகும் சோகம், வெற்றி - வீரம் - பேரறிவு என்று விதவிதமான உணர்ச்சிகளை அள்ளித் தந்து வரலாறு படைத்தவர் மோசார்ட்; சமூகப்புயலின் இடையே பிறப்பெடுத்த இசைப்புயல் பீத்தோவன் - நெப்போலியனை வரவேற்று காணிக்கை செலுத்தி ‘ஏராய்கா’ (ERUCA - வீரமுச்சி) என்ற மூன்றாம் சிம்பனி படைத்தார். ஆனால் பேரரசனாக அவன் முடிசூட்டிக்கொண்டதும், ‘மனிதருடைய எதிரிக்கு நான் எதிரி’ என்று கூறி பீத்தோவன் அந்த காணிக்கையைக் கிழித்தெறிந்தார்; சமூகம் மூன்றேறும் இயங்கியவை அவர் தனது 9-வது சிம்பனியில் கொண்டு வந்தார்; ஷிவ்வரின் ‘மகிழ்ச்சிக்கொரு பாட்டு’ என்ற பாடலுக்கு சிம்பனி எழுதி அதில் கருவிகளோடு, மனிதகூட்டுக் குரலையும் இணைத்ததன் மூலம் எதிர்காலம் பாட்டாளிகளுக்கானது என்ற செய்தியை இசையால் அறிவித்தார் பீத்தோவன்.

மூவரின் பங்களிப்புகளையும் நாம் என்றும் தள்ளியோடு நினைவு கூற வேண்டும்.

இது போன்ற பல கேள்விகள் பலபுர் மத்தியில் கின்று வருந்துகொண்டிருக்கிறது. அப்படியான கேள்விகள் சம்பந்தமாகவும், இங்குபாராட்டிச் சூழ்நிலை மாற்றப்பட வேண்டும் என்பதரவும் கின்று புலம்பெயர்ந்த நாடுகள் பலவற்றில் விதுசம்பந்தமான விவாதங்களும், கலந்துரையாடல்களும் அங்கு-காங்கே நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கின்றன. இவ்வாறுங்கள்- கலந்துரையாடல்களின் வளைச்சிக்கட்டம் தான் முன்றாவதுபாணை. இந்ந முன்றாவது பாணைக்கான வேலைத்திட்டம் ஒன்றை மார் 24ல் பிரசுரித்திருக்கோம். இந் தடவிலுக்கையானது சந்தவிலை வந்த ஒரு கட்டத்திற்குள் அடைக்கலாம் என்கிறந்தவர்களுக்கே அவர்கள் வதிப்பாற்றை, திட வேறொரு கிய்யலத்தை நாம் முன்றவைத்தால் முதலில் அதற்க்கியும் அதற்க்கிந்த, அங்குநன்ற, உள்வாங்கிக்கொள்வதில் மறுப்புத்தலையுமே அவர்களும் உறவாக்கின்றது.

புலி வதிப்பாணைகள் மத்தியில் புலிகள் சந்தவிலைகளும் அன்புத்தால் சந்திப்பவர்களும், புலிகள் அதற்க்கியக்கொண்ட பிள்ளைகளால் சந்திப்பவர்களும், கடைபாடு நீதியை சந்திப்பவர்களும் உள்வாணர்.

புலி ஆதரவாணானம் மத்தியில் வந்தவர்களுக்கான காக்தம் உங்கு-நாங்கள் அவர்கள் தான் உள் நிலையபுள்ளதும், வேறு உயக்கத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களும், ஏதோ ஒரு வகையில் திடம் அங்கத்தவர்கள் அமையில் கிருப்பதாலும், ஏதோ ஒன்றற்க்கே சண்டவேண்டும் சிப்பொத்தும் நாட்டில் அவர்கள் தாலே நிதிக்கொன்ற, அதவே அவர்களை ஆதரிப்பதும் என்கிறந்தவர்களும், கின்றுள்ள அங்கதவர்.

கிந்நிலையில் சந்தவிலை பிரசுரமான இந்ந முன்றாவது பாணைக்கான திட்டம் எங்குள் அரசியல் நிலையபாட்டை எல்லோருக்கும் தெரிவாக உள்வாந்த வாய்ப்பு அளித்திருக்கவென நம்புகின்றோம்.

நாங்கள், கிலங்கை அரசு, அதசார்புக் குழுக்களை, புலிகள் ஆகிய முதலாவது, கிரண்டாவது நிலையில் உள்வா அரசியல் நிலையபாட்டை சந்திக்கின்றோம். எனவே முன்றாவது பாணை ஒன்றை சந்தவியானது முன்றொழிய வேண்டும். ஒரு பொறுட்டத்தில் எண்ண மத்திரி நவீனஆபுத்தவர்கள் முக்கியமொ அங்குதலால் வேலைத்திட்டங்களும் முக்கியமானது. அப்படியான ஒரு அரசியலாத்தியான திட்டத்தை சந்தவீ முன்றொழியாதுவிட்டால் நாம் வங்குகளையே கூறிய, " அண்ணத்து ஒருக்கம் மட்ட மக்களை பக்கம்நின்ற கருவிகொம்பினம்" என்ற கருத்துக்கு நோ- 19

'மகா கணபதிம்' என்று சிவகுமார் கச்சேரியை துவங்கியவுடன் காமெராமேன் காமெராவைத் தூக்கிக் கொண்டு காட்டுக்கு ஓடுகிறார்; தொலைக்காட்சியாக இருந்தால் பாடகரின் முகத்தையே ஒரு மணிநேரம் காட்டிக் கொண்டிருக்கலாம். இது சினிமா வாயிற்றே காமெரா கடல், மலை, ஆறு, பிள்ளையார் கோயில் மீண்டும் ஆறு, மலை, கடல், பிள்ளையார் கோயில் என்று திரும்ப திரும்ப காட்சிப் படிமங்களைத் தேடி அவைந்து சேர்ந்து கடைசியில் பாடகர் காலிடேயே வந்து விடுகிறது. காரணம் என்ன? இக்கலாகத்து மாந்தர்களுக்கும் இந்த இசை - கீர்த்தனைக்கும் உள்ளேவும் சம்பந்தம் கிடையாது.

மன்னர்கள், பிரபுக்களின் ஒற்றை ஆணைக்குரலை மீறி பல்வேறு மக்கட் பிரிவினரின் குரலும் ஒலிக்கத் தொடங்கியதன் சமூக விளைவு; புரட்சி - ஜனநாயகம், மோனோடோலின் கையிலிருந்த சவுக்கைப் பிடுங்கி எறிந்ததன் மூலம் புரட்சியானது இசைத்துறையில் ஹார்மனியாக தன்னை வெளிப்படுத்திக் கொண்டது. சமூகத்தைப் போலவே இசையும் அடுத்த நிலைக்கு முன்னேறியது.

இப்படி 18-ம் நூற்றாண்டில் நிகழ்ந்த இசைத்துறை முன்னேற்றம் தான் ஹார்மனி இதன் முக்கிய அங்கமான கருதிக்கும் ஸ்தாயிக்குழுக்குள்ளே உறவை தேவதூதன் பிரப்பதற்கு 500 ஆண்டுகளுக்கு முன்னரே ஆராய்ந்தான் பித்தகோரஸ். (செங்கோண முக்கோணத் தேற்றம் பிதாகரஸ்தான்) வெவ்வேறு அளவில், கம்பிகளை இழுத்துக் கட்டி ஸ்வர வரிணையை எழுப்பினான். செவியால் உணரக்கூடிய ஒலியை கணிதத்தால் அளந்தான். இசையே கணிதம் என்றான்; அவன் ஒரு தத்துவஞானி. எனவே ஒரு படி மேலே போய் 'எல்லாம் கணிதமே' என்றான். ஏறத்தாழ அதே காலகட்டத்தில் நம் 'பாரத தத்துவஞானி' கிருஷ்ண பரமாத்மா 'எல்லாம் நானே' என்று அச்சுணன் தலையில் மிளகாய் அரைத்துக் கொண்டிருந்தான்.

2500 ஆண்டுகளுக்கு முன் தன் பருவத்தை நெரித்து உலகை ஆராய்ந்து அறி

வித்த அந்த மேதையின் வீரம் நம்மை சிலிரக்கச் செய்கிறது. ஆம்! அறிவியல் துறைகளிலேயே துவ்வியமான கணிதம் பேரண்டத்தின் புற உலகின் இயக்கத்தை புரிந்து கொள்ள முயல்கிறது; கலைத்துறை அனைத்திலும் குக்குமமான இசை, மன உலகின் உணர்வுகளை புரிந்து கொள்ள முற்படுகிறது.

இசையில் கணிதம் உண்டு; ஆனால் இசையே கணிதமல்ல. தாளகதியும் ஸ்வரமும், ஸ்தாயியும் கணிதத்தால் கட்டுப்படுத்தப்படுபவை. இசையைத் தூண்டும் மன உணர்வுகளும். இசையால் தூண்டப்படும் மன உணர்வுகளும் கணிதத்திற்குக் கட்டுப்படாதவை. இதை 2500 ஆண்டுகளுக்கு முன் பித்தகோரஸ் நினைத்திருக்க முடியாது.

"என்ன பெரிய இளையராஜா? பீத்தோவன் காலத்தில் கம்ப்யூட்டர் கிடையாது; இளையராஜா கையில் கம்ப்யூட்டர் இருக்கிறது. சிம்பனி அமைப்பதில் என்ன கஷ்டம்?" என்று சில மேதாவிடிகள் தங்கள் அறிவியல் ஞானத்தை காட்டுகிறார்கள். 'அமெரிக்காவில் 'டிப்யூன் வங்கி'யில் ஒரு வட்சம் மெட்டுகளை கொட்டி வைத்திருக்கிறார்கள். வேண்டியவர்கள் வேண்டியதைப் பொறுக்கிக் கொள்ளவாம்' என்கிறது விகடன்.

பொறுக்குபவர்கள் தங்கள் தேவைகளுக்கும் தம்மையொத்த பொறுக்கிகளையே பொறுக்கி எடுக்கிறார்கள். மணிநேரம், ஷங்கர் வகையறா தங்கள் அவைவரிசையில் ரகுமானைக் கண்டுபிடித்துச் சோத்துக் கொண்டதில் வியப்பில்லை.

ஏற்கனவே ஒரு வட்சம் மெட்டுகள் உள்ளன என்றால் 'வட்சத்து ஒன்று' என அடுத்தபடியில் 'கால் வைப்பவன்தான் இசையமைப்பாளன். புதிதுபுதிதாய் தன் கண் முன்னே விரியும், வாழ்க்கையை, அதன் உணர்வுகளை பிரதிபலிப்பவனே கலைஞன். 'எல்லாம் கங்கைக்கன்றியிலேயே சொல்லியாகிவிட்டது' எனும் கூட்டம்தான் 'எல்லாம் கம்ப்யூட்டருக்குள்' இருப்பதாகவும் கூறுகிறது.

ஹார்மனியில் ஒலி உடன்பாடு. ஒலி முரண்பாடு இரண்டின் இயக்கத்தையும் ஆய்வு செய்த மாபெரும் சிம்பனி இசை ஒலியங்களைத் தீட்டிய மொசார்ட்டும், பீத் நோவனுமும் இசையின் இயக்கத்தைக் கணக்காக நிருபித்த பித்தகோரஸேயே தம் முன்னோடியாக அறிவித்தார்கள்.

ராஜாஸவ இருட்டடிப்பு செய்ய முயல்வோர் பித்தகோரஸின் சமகாலத்திய கிருஷ்ண பரமாத்மாவின் வாரிசுகளாக இருக்கிறார்கள்! வரலாற்றின் நகைச்சுவை தான்!

ஹார்மனி ததும்பும் இசைக்கோர்ஸவர்கள் திரையிசையில் வந்து விழ விழ "என்ன, எம்வாள் சினிமா ரூப்பை தானே" என்று அவாள் முனகிக் கொண்டனர். ஆனால் தனி இசையாக 'என்ன பெயரிட்டு அழைப்பது' (How to Name it), 'காற்றைத் தவிர வேறில்லை (Nothing but wind) - ஆகிய இரு இசைப்பேழைகள் வந்தவுடன் இசையறிஞர்கள் திரும்பிப் பார்த்தார்கள்; அவாளோ முகம்திருப்பிக்கொண்டார்கள். இப்போது 'கிரான்ட் சிம்பனி' ஒலிப்பேழையாக வருவதற்கு முன்பே 'இது கலவை இசைதான்' (Fusion) என்று 'கிககிக' பரப்புகிறார்கள். 'அக்மார்க்' அய்யர்வாள் எவ். கப்பிரமணியம் போன்றோரே செய்யத்தூணியாத. முடியாத ஒன்றை 'பண்ணைப்புரத்தான்' செய்வதாக என்ற வக்கிரம் தவிர இது வேறென்ன?

தற்போது இளையராஜா அமைத்திருக்கும் சிம்பனி ஐந்து இசையோட்டங்களில் அமைந்த முற்றிலும் மேலை இசை முறையிலானதுதான். எனினும் இந்திய இசை மரபிலிருந்து பெற்ற தாளமுறைகள், பாணி, அவங்காரங்கள் ஆகியவை நிறைந்து காணப்படுவதாக பிவார்மோவிக் இசைக்குழுவினர் கூறுகின்றனர். அந்த சிம்பனியின் ஒலிப்பேழை வெளிவரும்போது தான் அதன் செய்தி (உள்ளடக்கம்) குறித்து நாம் அறிய இயலும்.

"சிறந்த இசைக்கு வார்த்தைகளின் துணை தேவையில்லை" என்கிறார் ராஜா. அதாவது, தன்னளவில் முழுமை பெற்ற

கயேச்சையான கலை வடிவம்தான் இசை. மார்ச்சிய இசை அறிஞரும், ஜெர்மானிய இசையமைப்பாளருமான ஐஸ்வர் "திரைப்படத்தில் பின்னணி இசை என்பது காட்சிக்கு கணம் கூட்டுவதாக மட்டும் இருக்கக்கூடாது. காட்சியின் மீதான விமரிசனமாக இருக்க வேண்டும்" என்கிறார்.

ஆனால், நமக்குக் கோபத்தைத் தூண்டாத காட்சியில் ராஜாவின் இசையில் கோபம் கொப்புளிக்கிறது நமக்கு அருவெறுப்பூட்டும் காதல் காட்சிகளில் அவரது இசை கொஞ்சுகிறது நம்மைச் சிரிக்கச் செய்யும் சோகக் காட்சிகளில் அவரது இசை கண்ணீர் விடுகிறது. நாய்க்குடைகளாய் மறைய வேண்டிய பாடல்வரிகள் இசையமுதம் பருகி ஆலமரமாய் நிலை பெறுகின்றன. ராஜாவின் இசையெனும் நறுமலர்களால் மூடப்பட்ட மலங்கள் வாழ்வு பெற்று விடுகின்றன.

நாம் காறி உமிழ்ந்துவிட்டு அரங்ககவிட்டு வெளியேறும் காட்சிகளிலிருந்து 'உணர்வுவழ்ச்சி' பெற்று அவரால் எங்ஙனம் இசையமைக்க முடிகிறது? "நான் ஈடுபாட்டோடுதான் செய்கிறேன்", என்கிறார் ராஜா. இது அதிர்ச்சியூட்டுகின்ற. ஆனால் நானாயமான பதில். சே, கோடார்டு, பெலினி என்று பத்திரிகைகளில் அறிவுஜீவியாக நடித்துவிட்டு, திரையில் ஜிகினா உடையில் அற்பர்களாக வாழும் வேதாசி களா ஒப்பிடும்போது இந்தப்பதில் நானாயமானது; அதே நேரத்தில் மசாலாக்களுக்கு ஈடுபாட்டோடு இசையமைக்கும் நபர் சிம்பனி படைக்கும் கலைஞனாக எங்ஙனம் உயர முடியும் என்பது முரண்பாடு.

"அற்பமான காட்சிகளுக்கு இவர் இவ்வளவு சிரமப்பட்டு ஏன் விசிவாக இசையமைக்கிறார்?" என்று அதிசயிக்கிறார் ராஜாவின் நண்பர் பம்பாய் இசையமைப்பாளர் சந்தவார்க்கர். "நான் பரிசோதனைகள் செய்து பார்க்கிறேன்" என்கிறார் ராஜா. அந்த முரண்பாட்டுக்கு இதுவே பதில். திரையில் ஓடும் காட்சிகளுக்கவ்வ, அவை தன் மனக்கண்ணில் தோற்றுவிக்கும் காட்சிகளுக்குத்தான் அவர் இசையமைக்கிறார். காட்சியின் சிறுமை இசையால் பெரு

மைப்படுத்தப்படுகிறது. இசையின் பெருமை காட்சியால் சிறுமைப்படுத்தப்படுகிறது.

என். அவற்றின் நெடியைக் கூட்டத்தான் இளையராஜாவை அமர்த்திக் கொள்கிறாயேயன்றி, ஜஸ்வர் கூறுவது போல இசை விமரிசனம் எழுதி வாங்குவதற்கு அவ்வ.



ராசய்யா புத்தம் புதிதாகச் சிம்பனி இசை அமைக்கும் இடம்: லண்டன் ராயல் ஃபில்ஹார்மோனிக் ஆர்க்கெஸ்ட்ரா:

பாடல்களைப் பொறுத்தவரை, கதை, காட்சியமைப்பு பற்றித் தெரிந்து கொண்டு அவற்றை இசைப் படிமங்களாக்குகிறார் ராஜா. இவ்வாறு ஒலியின் கவிதை எழுதப்பட்டபின் அதன் பரிமாணத்தை எட்டிப்பிடிக்க முடியாமல் சொல்லின் கவிதை (பாடல்) தடுமாறுகிறது. இசைப்படிமங்களுக்கு ஈடுகொடுக்க முடியாமல் காட்சிப்படிமம் தோற்று விழுகிறது.

மலங்களும் குப்பைகளும் 'சாகாவரம்' பெறுவது இப்படித்தான் என்ற நாம் விளங்கிக் கொள்ளலாம்; ஆனால் இவற்றுக்கு ராஜா ஏன் சாகாவரம் 'அருள்' வேண்டும்? வியாபாரம் — அதுதான் பதில். அற்ப உணர்வுகளை காசாக்கும் நோக்கத்திற்காகவே படம் எடுக்கும் தயாரிப்பா

இளையராஜா மட்டுமின்றி தொழில் முறைக் கலைஞர்கள் அனைவருமே சந்திக்கும் பிரச்சினை இது. எனினும் கவிதையும் ஒலியமும் பேசும் மொழி இசையைக் காட்டிலும் துல்லியமானது; அது சமூகத்தின்மீது ஏற்படுத்தும் தாக்கமும் கூர்மையானது. இசையோ சூக்குமமானது. எளிதில் பிடிக்கு அடங்காதது.

வர்த்தக ஏடுகளின் கதை, கவிதைகளின் கருத்துக்கு ஏற்ப ஒலியும் வரையும் ஒலியன் தன் சொந்தக்கருத்தைச் சொல்ல ஒலியக்காட்சி வைக்கிறான்! ராஜா சிம்பனி அமைக்கிறார்!

எனினும் இந்தக் கலை வியாபாரத்தில் ஒரு கலைஞன் செய்து கொள்ளும் சமரசத்தின் அளவு அவனுடைய நானாயத்தையும், (1994-95: 46; 56)

குறுக்கெழுத்துப்போட்டி

இல : 22

1	2		4	5	6		8
9	10	11	12		14	15	
17	18	19	20		23	24	
25		27	28	29		31	32
	34		36	37	38	39	
41	42	43		45	46	47	48
49	50	51	52		54		56
57	58		60	61	62		64

குறுக்கெழுத்துப்போட்டியில் பலர் ஆர்வம் காட்டியுள்ளமை, எமக்கு கிடைத்த விடைத்தாழ்களமுலம் தெரிவித்துள்ளது. போட்டியில் கலந்துகொண்டோருக்கும், பரிசுகள் கிடைத்தோருக்கும் எமது வாழ்த்துகள்.

பரிசுகளாக கவிதைத்தொகுப்பு, சிறுவர் நூல்கள், ஏனைய சஞ்சிகைகள் என்ற வகையில் அனுப்பிவைக்கப்படும். சஞ்சீவி உங்கள் கைகளுக்கு காலக்கிரமத்தில் கிடைத்ததும், 15 நாட்களுக்குள் கு. எ. போட்டியின் பூர்த்தி செய்த தாளினை சஞ்சீவிக்கு அனுப்பிவையுங்கள்.

போட்டியின் பரிசுக்குரியவர்களென சஞ்சீவியில் பெயர்கள் வெளியானோரில் சிலருக்கு பரிசில்கள் கிடைக்கவில்லையென அறிகின்றோம். அப்படி பரிசில்கள் கிடைக்கப்பெறாதோர் சஞ்சீவியுடன் தொடர்பு கொள்ளும்படி கேட்டுக்கொள்கின்றோம். (எழுத்துமுலம்).

இடம்-வலம்:

1- 2: 1983ம் ஆண்டு இலங்கையில் இனக்கலவரம் நடந்த மாதக் இதுவே.

9-12: உலகளவில் மட்டுமல்ல, ஈழத்திலும் உயிர்களை அழித்துக்கொண்டிருக்கும் இது முடிவுறாதா என்ற ஏக்கம் யாவரிடமும் உண்டு.

- 6-4: வாழ்வே இருளாகிப்போயுள்ள எம்மக்கள் இதனை விரும்புவர்
 15-14: வேதனைக்கு உள்ளாக்குதலை இப்படியும் கூறவர்.
 17-20: நடந்தவிடயத்தினை அறிந்துகொள்வதற்கு இது உதவும்.
 29-27: எமது மக்கள் காணெண்ணிய நனவுகளில் பல இதுவாக்கிட்டது.
 32-31: எமது ஈழநாட்டின் வரலாற்றில் இது பலதடவை படிந்து
 முரண்பாடுகளை ஏற்படுத்திவிட்டது.
 36-39: எமது மண்ணின் மக்களுக்கு இது சொல்லத்தடையாகிப்போ-
 யுள்ளது.
 41-43: நெருக்கடியான வாழ்க்கையால் இது ஏற்பட்டுள்ளது.
 45-48: இந்த இடத்தில் விளையாட்டு, பொதுக்கூட்டம் நடைபெறும்.
 52-49: இது முளையிலிருந்து உடம்பின் பலபாகங்களுக்கும் உணர்வுக-
 ளைக்கொண்டுசெல்லும் மெல்லிய இழையாகும். குழம்பியுள்ளது.
 58-57: இதனை கனதி என்றும் கூறவர்.
 62-60: எமது நாட்டில், வீட்டுப்பெண்கள் திண்ணைமெழுகுவதற்கு இதனை
 பயன்படுத்தவர்.

மேல்-கீழ்:

- 1-25: கையாண்மைமூலம் பிரயோகிக்கப்படும் கருவி யினை இப்ப-
 டியும் கூறவர்.
 6-14: இது சூத்தகுத்தாத, நிறைவுபெற்றதாய் இருப்பின் முழையு-
 ம், செடி அல்லது மரமும் செழிப்புறும்.
 -8- : இதனை கரம் என்பர்.
 11-27: இது உதவி எனப்பொருள்படும்.
 15-47: இது காட்டினையும், காட்டுமிருகங்களினையும் பாதுகாக்கும்-
 துறையாகும். இது குழம்பியுள்ளது.
 29-45: சுறப்பு நிறத்தின் தன்மை இதுவாகும்.
 32-24: பாரிப்பவர், கேட்பவர் முதலியோர் மனத்தில் அழகுனர் -
 வைத்தோற்றறுவிக்கும் வகையிலும், மண்மணத்தடலும் 'இது' இரு-
 ந்தால் மக்கள் மகிழ்வர்.
 34-58: இந்தமரம் 'பூ'வுடன் சேர்ந்த அரசு ஆகும்.
 41-57: எமது நாட்டிலும் பல பத்துஆண்டுகளுக்கு முன் இந்த நோ-
 ய்வாய்ப்பட்டு பலநூற்றாண்டுகளாகானோர் மாண்டுபோயினர்.
 இந்நோயினை கொள்ளைநோயென்றும் கூறவர்.
 52-60: 'எம்' என்ற சொல் இப்படியும் கூறப்படும்.
 62-38: சிறுவயதில் எமக்கு பேய் என்று இல்லாத ஒன்றினைச்சொ-
 ல்லிப் பயங்காட்டியதுபோல், மதவாதிகள் வேற்றுமொழி -
 யில் இப்படிக்கூறி வெருட்டுகின்றனர். இது குழம்பியுள்ளது.
 64-48: சீனாவை இப்படியும் அழைப்பர்.

இட-வலம்:

1. 8: இனக்கலவரம்
 9. 12: சைனியம்
 18. 20: தாகம்
 25. 27: சாமம்

மேல்-கீழ்:

1. 9: இசை
 2. 50: மனிதாபிமானம் (குழம்பல்)
 3. 35: இயக்கம் (குழம்பல்)
 25. 33: சாதி

சுழிதங்கள்

அன்புடன் சந்திப்பீசு.

தங்கள் மலர்-24 நீண்ட இடைவெளியின் பின் பெற்றுக்கொண்டேன்.
மகிழ்ச்சி அரவினாகைய.

1983 இல் இருந்து 93 வரையிலான நிலங்கையின் பத்துவருட கால வரலாறு
புத்தகவதிரா "நொங்க" விட உடமவெற்றிநுநுது வரலாற்றுக்குட யங்கணைக தொந்து
சுழிதநிலவமல் இனிநாம் அங்கை வஸ்கிடினும்? வெங்கை வஸ்கிடினும்? எங்கைநொங்கி
வஸ்கிடினும்? எங்கைநொங்கி கருநொங்கையாட்டிய எண்ணங்களை வெளிப்படுத்தியிருந்
தலாம். உரலாற்று அலகியும், உரலாறுகங்கிளாட்டிய உடமவெற்றிநுநுது விமர்சன
ஆய்வகிளாட்டி நுநுதுகிளாட்டிவரலாறுகலாறு அலகியம் எங்கு முன் உண்து.
நுநுதுகிளாட்டி மட்டும் பதமயாந்தும் எண்ணங்களைக தொண்டகவிட்டு ஒத்துபெற
கங்கையுடைய விடயங்கையில் மகலாறுகிட்ட தொது விவரவில் பதமுறை துநுதுகிளாட்டி யங்களை
அதுகயும் உடமுறைகளைக சுழிதங்கயும் அலகியலகிளாட்டி.

சுழிதங்கையில வெண்டரிமை, வெண்டரிமைமுறை, ஆண்டுகிளாட்டி போன்ற
சுழிதவிமர்சனம் 'வாங்கி' நுநுதுகிளாட்டி. சிமதி, கோது கிளாட்டிவரலாறு கிளாட்டி
நுநுதுகிளாட்டிவரலாறு வெண்டரிமை தொடர்பாக உடமவெற்றி கிளாட்டிவரலாறு. சிமதியின்
கடலுறை தொடர்பாக 'சிம' ஆகியிளாட்டி துநுதுகிளாட்டிவரலாறுகிளாட்டிவரலாறு வெண்டரிமை
வல்' வெண்டரிமைவரலாறு விவங்கிளாட்டிவரலாறு வரலாறுகிளாட்டிவரலாறு. 'சிம'ின் சாத
நுநுதுகிளாட்டிவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு கிளாட்டிவரலாறு
கிளாட்டிவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு.

வெண்டரிமை வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு
வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு
வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு
வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு

துறை சண்டுகிளாட்டிவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு
வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு
வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு வெண்டரிமைவரலாறு

கீழ் உரும் "மூன்றாவது பாறை" தொடர்பான கேள்விகள்,
 கருத்துக்களுக்கான பதில்கள் கீழ்: 26ல் வெளிவரும்.
 என்பதனை அறியத்தருகின்றோம்.

"மூன்றாவது பாறைக்கான அரதியில் தீர்மானம்" இந்த யாப்பு சம்பந்தமாக எங்கள் கணின் சில சந்தேகக் கேள்விகளுக்கு உங்களது உட்கருவைய பதிவைகாட்சி மூலமாக வாசகர்களாகிய நாம் அதிர்ப்பாக்கின்றோம்.

(1). 3. "ஆ" "அதி அமைப்பிற்கு எதிராகப் போராடுதல்"

கிந்தக கோட்பாட்டினால், அமைப்பைப்போல (சோஷலிசம் = எல்லாவிடம் அரசாங்கம் சொந்தம் மற்றும் மூலக்கருவியைக் கோட்பாடு) கொள்ளக்கூடிய அமைப்புகளை அமைப்பதன் மூலம் சாதகியில் வாடுகாழிந்த முடியுமா?

"ஆ" "ஆண் அதிகக்கதிருக்கிராகப் போராடுதல்"

ஆண்கள் பலமாக இருப்பதால் ஆண்களுக்கே தலைமுக்கின்றது (உம் 1.) கண்ணாலை கைவிடப்பட்ட மண்ணியால் (துமிடப்பிண்களால்) தமிழ் மூலக்கருவியைக் கொண்டு வாழ முடியுமா?

கிவகியத்தான கீழ்க்கான ஏன் சமூகாழ்க்கையை மீட்டுகின்ற ஒருவன், உடல் பலம், பொருளாதாரம் போன்றவையுடையவர்களை மீட்டுகின்ற திணைக்காரன், ஆண் அதிகக்கதிருக்கிராகப் போராட்டம் என்ற நிலைப்பாட்டில் உள்ளவர்கள்?

ஆண்கள் வெண்கருக்கிராக என்ன செய்யின்றார்கள்?

"அ." இவர்களை அரசு, பிராந்திய உல்லரசு மற்றும் சமூக கிழக்கியங்களுடன் சமரசம் செய்கின்றதாக சாதகிய முடியும் (சமரசம் = போன்ற முடிவுக்கு கொண்டு வருதல். இது பேச்சு உட்கருவியை மூலம் தான் முடியும்)

கண்ணால் கொண்டுபோல் ஆட்சி புரிந்த மந்திரி வம்சத்திற்கு எதிராக மா. ஓ. சேதுங் போராடிக்கொண்டிருந்த போது யப்பாண சீனாவை முற்றுகையிட்டது. அந்த நேரம் போது எதிரியான யப்பாணை விரட்டி அடிப்பதற்கு மா. ஓ. சேதுங் மந்திரி மண்ணுடன் ஒரு சமரசம் செய்து முதலில் யப்பாணை இருவருமாக விரட்டி அடித்து, பின் மந்திரி வம்ச மண்ணுக்கு எதிராகப் போராட்டத்திலும்

வெற்றி பெற்றார் மா. ஓ. தேவன் அப்படியான சமசோதனம் சாதகிய மாநாடு என நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா?

(குறிப்பு:- மக்கள் திரல் எனும் போராட்டத்தை நடத்து வந்த மா. ஓ. காலத்திற்கு ஏற்றாற்போல் பின்பு பதிய ஜனநாயகம் என்று போராட்டத்தை மாற்றி வந்தார்.)

உங்களின் போராட்டம் காலத்திற்கு ஏற்ப மாறுமா, மாறாது?

(2) 1. 2. & 3) மதுவெறுபாட்டை தவிர கலங்கைவாயு முஸ்லிம்கள் எல்லோரும் தமிழர்களே. (கிந்து, முஸ்லிம், கிறிஸ்தவம்) இவர்களை நீங்கள் அப்படி ஒரு தேசிய கிணமாக ஏற்றுக்கொள்ளும்போதென்றீர்கள்? (முஸ்லிம்கள் தாங்களாக தமது போராட்டத்தை முன்னெடுக்காத நிலையில்)

(ஆ) கிது தமிழர்களின் பலத்தை மேலும் பலவீனப்படுத்துமா?

(இ) உங்களின் இந்த அங்கீகாரம் உலக ரீதியில் சாதகியமா?

3 தமிழ் மக்களின் சமூகநீண்ட உரிமைகளை அங்கீகரிக்க விரும்பாத ஒரு அரசாங்கத்தை ஜனநாயக கோரல் மூலம் தெரிவு செய்வது சிங்கை மக்களே அப்படி கிடுகிடு போது. சிங்கை மக்கள் அமைய தெரிந்தால் உலகை அன்று நாம் அப்படி செய்முடியும்?

"கிடுகிடு டத்திற்கு அப்பால்" இந்த தலைப்பிற்குப் பின்

1. 2. உங்களின் போராட்டம் தனிநாட்டிற்குத்தான் அல்லது இலங்கை என்னும் ஒற்றையாட்சியின் கீழ் அல்ல அல்லது சமத்துவம் ஒருமைமட்டு உத்தரவு?

ஆ. ஒற்றையாட்சியின் கீழ் போராட்ட நினைந்தால், சிங்கை மக்களின் கிணைப்பது நல்லது. ஏனெனில் சில சிங்கைகள், (வாசுதேவநாண்டுகாரி போன்ற) தலைவர்கள் தமிழர்களின் உரிமைகளைக் கொடுக்க வேண்டும் என்று கூறுகின்றார்கள்.

2. வடக்கு சிபுக்ரீ மக்களுக்கிடையில் முரண்பாடு கூடர்மையடைந்து காண் கிருக்கின்றது. அதை அதிகார பதிந்தறிப்பின் மூலம் முரண்பாட்டை நீக்கலாம்.

3. தமிழ்நாடு விடுதலையை புலிகள் என்ற நிலைப்பாட்டைத் தவிர்த்து, மெதுவாகச் சமர்த்துக் கொடுத்து வண்ணவெணில், எல்லாவிதமான சீர்திருத்த வாராக்களின் சகலவிதமான உரிமையுடன், சீர்திருத்த முகலாணித் துறையின்கீழ் கையாண்டால் அதன் பின்னரையில்லை. காணாமல், கிண்கிணிய உலகிய ஒரு சீர்திருத்த வளர்ச்சி பெற வேண்டுமென்ற முடிவானித்தாலும் நிச்சயமாக எமக்கு சீர்திருத்த.

* ————— *

1. அ) சீர்திருத்த பாணிகளான அரசியல் தீர்மானம் என்ற போதுபாட்டில் சாத்தியமாகுமா?

ஆ) அதை, முன்னாள் செய்து சீர்திருத்த தனிநபர் யாரால் முடியும்?

2. அ) நீங்கள் தமிழ்நாட்டில் ஒரு தனத்தை அமைக்காமல் திங்கி சீர்திருத்தத்தை கியங்கிளால் அது நினைக்கிறீர்களா?

ஆ) அப்படிப்பட்ட தனத்தை திங்கிளால், அதை தமிழ்நாட்டில் வெளிச்சுண்ணாத்திய அறிதந்தணைம் காட்டும்.

3. சோசலிசத்தை முகன்முதலில் நிறுவிய வெணின் போன்ற தலைவர்கள் எசபீரியா, ரெஜர்மன், இங்கிலாண்ட் போன்ற நாட்டில் தலைமையாக வாழ்க்கையை சீர்திருத்த வேண்டியில், அன்றைய தளபதியான எர்ஸலின் ரெஜர்மன் நிலையான ஒரு போராட்ட தனத்தை அமைத்திருந்தார் தமிழ்நாடு விடுதலை கியக காங்களின் தலைவர்கள் தமிழ்நாட்டில் தலைமையாக இருக்க, போதுமைய தமிழ்நாட்டில் அவர்களின் போராணிகள் போராட்டத்தை முன்னாள் செய்து சீர்திருத்தார்கள்.

M. வெலிங்டன்

N. ரொபின்

ஒருவன்

சோகியும், சிப்பியும்
நிரம்பிய மடை ஒன்று
உடைந்தது.

சோகியையும், சிப்பியையும்
காகிதக் குண்டானில் நிரப்பிவிட்டீள்.

சோகியும், சிப்பியும்
நிரம்பிய மடை ஒன்று
உடைந்தது.

காகிதக் குண்டானில் எடுத்ததை
இல்லை. இல்லை
விழுந்த சோற்களை
ஆமாம். ஆமாம்.
விழுந்ததை அப்படியே விடுவதா?
வெந்து புண்ணாகிவிடும் அல்லவா.

தாய்க்கார்,
தாய்தம்.
அறிவுக் கடலில்
தேரோட்டும்
மீகாமன் நான் மட்டும் தான்!

சபலம் ஒன்று
சந்தம், சாரிகை
எதுகை, சிவனை
சீரி, தளை.
எங்கே?

அறிவுக் கடலில்
தேரோட்டும்
மீகாமன் நான் மட்டும் தான்!!
சிச்சி
நான் எழுத இந்ந்தது
புதுக் கவிதைதான்ரோ.

ஒரு வினாடி
ஒரு நாள்.

ஓர் கிழமை,
கரைந்துவிட்டது.

சபலம் இரண்டு
மீண்டும்
கவிக்கடலில்

கட்டில் போட்டு நிம்மதியாய்
சாய்ந்து கொண்டேன்.
கால் மட்டில்
கட்டுக் கட்டி கட்டும் கட்டையும்
தலைமட்டில் மியரும், விக்கியும்

மடை தெறித்து
விழுந்த சொற்களை
கட்டத்துள்
காயை நகர்த்திப் பார்த்துவிட்டேன்.

என் மனதில்
"இதுவன்றோ இன்னாற்றான்டன்
பெரும் கவிதை!
நானன்றோ இன்னாற்றான்டன்
பெரும் கவிதை!!"

உடல் முடிவரிக்க
முண்டது முன்றாவது சபலம்
விழுந்த சொற்களை
கட்டத்துள்
காய் நகர்த்திப் பார்த்தும்
கனம் காணாது
என்
கண்கள் அகராதிப்புத்தகம் தான்தேடி

எனக்குள்
ஓர்வன்
சிரிக்கின்றான்
அவனை
உனக்கும் தெரியும்.
எனக்கும் தெரியும்.

— வளவன்

சஞ்சீவி

"சீண் ஒரு வரலாற்றுத்தடயம்" என்ற தலைப்பில் எழுதிய கைடுரையில் பெயர்கள், சம்பவங்கள், பல விவரங்கள் அங்கீகரிக்கப்பட்டன எழுதப்பட்டுள்ளன என்று திரு சி. சிவசேகரம் அவர்களால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

தவறாக உள்ள பெயர்கள், தவறாக உள்ள சம்பவங்கள் அச்சு சார்பாக உள்ள விடயங்கள் சற்றுவிளக்கமாக எழுதும்படி கேட்டுக்கொள்ள வந்தனர், நான் எழுதியகட்டுரை முடிந்த முடிவுகள் அல்ல, தவறுகள் சுட்டிக்காட்டப்படின் மேலும் கட்டுரை முழுமைபெறும்படி அக்காலகட்ட நினைவுகளை சரியான முறையில் அறிந்துகொள்ளவும் வாசகர்களுக்கு உதவியாக அமையும்.

அறுபதுகளின் சாதியப்போராட்டம் தொடர்பாக சிவசேகரம் அவர்களுக்கு நன்கு தெரியும் என்பதில் எனக்கு சந்தேகம் இல்லை. ஆனால் நிகராலகட்டம் கடந்தகால ஒடுக்கப்பட்டமக்களுக்கான அரசியலை கிறிஸ்தவத்தினராகத் திகழ்காலத்தில் ஒடுக்கப்பட்ட மக்களின் விடுதலையை முன்னெடுக்கவேண்டிய காலகட்டம் என்பதில் சிவசேகரம் அவர்களுக்கு சந்தேகம் இருக்காது என நம்புகிறேன்.

சிவசேகரம் அவர்கள் தனது கடிதத்தில் எழுப்பிய கேள்விகளான

1. ஸ்டாலின், மா. ஓ. சேதுங் ஆகியோரது மறைவுக்குப்பின்பு ரஷ்யா, சீனா எவ்வாறு உடனடியாக உலகமேலாக மாறியது?
2. கலாச்சாரப்பிரச்சினை மா. ஓ. ஏன் முடிவுகட்டினார்?
3. பெங்கை, மா. ஓ. ஏன் மீண்டும் யூவியில் அமர்ந்தீர்கள்?
4. மா. ஓ அறிமுகத்தில் திருந்தியது (1971ல் சூ. கி. பி கிளர்ச்சியில் தடுப்பாட்டப்போது சிவங்கை அரசுக்கு சீனா ஆயுதம் கொடுத்தது) சீனாவின் அயல்நாட்டுக் கொள்கைகளும் உற்றுணர் அயல்நாட்டுக் கொள்கைகளும் உள்ள வேறுபாடு என்ன?

கிச்செமர்ஷிதர் தொடர்பாக கட்டுரையாளர் மட்டும் தான் மதிப்பெயர்த்துள்ளன என்கிறதை உறுதுவாகத் தெரிந்துகொள்ள அவர் எழுப்பிய கேள்விகள் தொடர்பாக சில....

1. ஸ்டாலின், மா. ஓ. ஆகியோரது மறைவுக்குப்பின்பு ரஷ்யா, சீனா எவ்வாறு உடனடியாக.....?

1964ல் கிவங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி முதன் முறையாக கருதுபுரண்பாட்டினால் பிளவுண்டிபடாது மாஸ்கோ சார்பு போராட்டமன்ற வாழிசாரண) கம்யூனிஸ்ட் கட்சியை உதாரித்த கலாநிதி கா. சிவசேகரமியும் கிதுபோன்ற கிண்சிகள் மலவாற்றை அவர்கள் நண்டபர்கள் மர சிவில நடிப்பி அகல்திமைய ஆற்றித்தரார். அவரை மிளர்வையில் சந்தித்தபோது "கிதுகளைநேர்விய மரமுகங்கள் உட்கொண்ட பாதிக்கவில்லையா?" என கேண்ட கேட்டீர்கள். அவர் தன்னைப் பாதித்தாரா என்பதும்

கால அலாசாலை நம்பியதாகவும் கூறினார். எனவே தான் ஸ்டாலின், மா. ஓ மணையின் பின்பு, புரட்சியை நடாத்தி வெற்றிகொண்ட புரட்சிக்குப் பிந்திய சிப்சாங்கள் ஏன்/எவ்வாறு திட்டவரண்டி தலைகீழாக மாறு தோற்கடி என்று ஒரு கோரியை எழுப்பி அதனையும் விமரிசிக்கவும் கவனித்தனின் தோன்றலையுணர்ப்பணியாகும்.

2. கலாச்சாரப் புரட்சியை மா. ஓ. ஏன் முடிவுகட்டினார்?

கிணற்றுக்குள் அறியல் சூழல் முன்னாடிய பாணியைக் கோரிக்கிந்து முன்னாடிய பாணிக்கான அறியல் தீர்மானத்தில் "புதிய ஜனநாயகப்புரட்சி யற்றி முன் மொழிநிதிப்பதாலும், புதிய ஜனநாயகப்புரட்சியை சீனாவில் நடாத்தி வெற்றிகொண்ட தோழர் மா. ஓ. வின் பெயரை மாசுபடுத்தியதாகக் கிணற்றுக்குள் அறியலையும், பட்டி மணற்பு பாணியையும், மேற்கோள் யுத்தமாகவும் கிணற்றுக்குள் அறியலையும், உடைய துணைப்பால் சமூகமாக சிலவிஷயங்களைக் கூறலாம் என எண்ணுகின்றோம்.

மா. ஓ. கலாச்சாரப்புரட்சியை முடிவாக்கவில்லை, **கூலிவாய்** தான் **கலாச்சாரப்புரட்சி** மிகவும் திடதுபக்கம் சென்றவுடன்தான் எனக் கூறி நிற்குதினார். மா. ஓ. அறியல் முதல் சிறுபான்மையானும், நீண்டபடை நடப்பிற்கு சிறிதுகாலத் திற்கு முன்பே அவரின் கண்காணம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. கலாச்சாரப்புரட்சியின் போது அவரின் கை, முடிவாக்கல் கிணற்றுக்குள் மிகந்தெனியாக்கின்றது.

1. " எதிரியை எங்கும் செடாசீர்கள் கட்சிகள் செருங்கள் "
2. " கிணற்றுக் கண்காணம் சமூகங்கள் "
3. " நான் சிறுபான்மையானால் நீண்டும் பெண்கள் மலையகத்தைச் செல்லுவேன் "

என்பவற்றைக் குறிப்பிடலாம்.

3. டெங்கை மா. ஓ. நீண்டும் ஏன் பதரியல் அமர்த்தினார்?

டெங்கை பெரும் கலாச்சாரப்புரட்சியின் போது சமூக பதிகளில் கிணற்றுக்குள், கட்சி அங்கத்தையத்தில் கிணற்றுக்குள் மா. ஓ. கிணற்றுக்குள் திரட்டப்பட்டவர். என்பது சீனக் கம்யூனிஸ்டின் உரையாறு அதிகாரிகள் அறிந்ததே. மா. ஓ. சேதும் பதிகளில் கிணற்றுக்குள் மா. ஓ. கிணற்றுக்குள் அருகத்தாக மா. ஓ. சிறுபான்மையானும், சீனா. சமூக. பெரும் சமூக என்பது அங்கால் சீன விமரிசார சமூகர்களில் கிணற்றுக்குள் உணர்ச்சிகளில் மா. ஓ., சீனா சமூக பெரும் சமூககோர்த்து வந்து படவர்கள் கிணற்றுக்குள் எண்ணக்கூடிய சிறித்கிணற்றுக்குள் சீனா சமூக பெரும் அதிகாரத்தில் கிணற்றுக்குள், மா. ஓ. மரணமானார்.

4. மா. ஓ. அதிகாரத்தில் கிணற்றுக்குள் போது (1971ல் ஜே. வி. பி கிணற்றுக்குள் சீனா சமூக பெரும் அறிந்த சீனா அறியல் கொடுக்கது) சீனாவின் அறியல் கொடுக்கத்தையும், கிணற்றுக்குள் அறியல் கொடுக்கத்தையும் உள்ள வேறுபாடு என்ன?

சாந்தன் எழுதிய "சண் ஓர் வரலாற்றுத் தடையம்" சண்ண
 ன் கொள்கைகளை நம், கடைப்பிடிப்பை விதந்தரைத்தது. உண்-
 மையில் சண் அவர்கள் சில விடயங்களில் ஆற்றிய பங்களி-
 ய்ப்பு மறக்க முடியாதவை, மறக்கக் கூடாதுவை, என்பது உண்மை.
 ஆனால் அவர் ஒரு வரலாற்றுத் தடையம்? சாந்தன் அவ-
 ர்களுக்கும், சமுதேவி ஆசிரியர்கட்கும், கிவ் விடத்தில் ஒரு
 விடயம். தடையம் என்பது ஒரு பிழையான
 தடயம் என்பதை சரியானது. தடம் என்ற சொல்லில்
 இங்கிலே தடயம் என்ற சொல் உருவானது. தடம் என்றால்
 பதிவு, அடையாளம் என்றே பொருள்படும். கிவ் உறுப்படைந்-
 டே தடயம் உருவானது. தொடரும் காலங்களில் கிவ்வாறா-
 ன தவறுகள் உங்களால் கண்டாய்ப்படும் என வாதிப்பா-
 ர்க்கின்றேன். மேலும் தடையம் எனில் தடை செய்யும்
 ஒன்று எனப் பொருள்படும் என்றே அண்ணாதுகின்றேன்.

சில வேளைகளில் இக்கருத்தில் தான் நீங்கள் இப்பகுத்-
 துறக்க கையாண்டிருக்கலாம் தெரியவில்லை. அவ்வாறிராது!
 அன்றே தான் நம்புகின்றேன். எப்படியாவது சில வரலாற்றுத்
 துறிய்ப்புகளால் இத்தொடரை ஆவடிடல் அதிர் பார்க்கின்றேன்.

வளவண்ணி இன்று பொள்ளாட்டில் மஹாகவிடின்
 சிறுநாளுக்கு கரைத்து படவொன்று கீழும் சிலவேளை அதை
 வந்து தடல் கொண்டு போகும், என்ற வரிதன் தூங்கும்
 நித்தியாகத் தொகிது. மேலும் "கவிதையும் தலைப்பும்" பொரு-
 த்தமற்றது. "புலிபாட்டு விளக்கிய ரிதாடு தாம்பாணம் இங்கி-
 டும் எடுவாணம்" என்ற வரிதனால் அண்ணியப் பட்டு நீங்கி-
 ன்றன.

ஊரணன் 'மணம் ஒன்று தாயகம் தொக்கி' 'வெளிநாடு
 ரிசல்லும் ஓர் கிணைதன்னை சிக்கல்களை விபரித்தூஷயம்
 இயக்கங்களில் கிறும்பதும், தற்ரிதாளைப் போராணியாக கிறும்-
 பதும் சிவாகம் என்று ரிசால்லப்படுவது வரவேற்கத்
 தக்கதாக. எனக்கிப்பட வில்லை. சும்பாணங்கன் தனிப்பட்ட
 ரிசில்லில் மத்யுதருயவை. என்னும் கிவ்நால் சாதிக்கக் கூடியது
 என்னவென்பது ஒரு தொழிலற்ற விடயம். கிப்படியான கிடிப்புக-
 ளால் ரிங்கன் கெதத்திற்கு ஒரு விஷய கடைக்கடுமையில் இவை
 பிறுமத்யானவை, சில்லாகவிடத்து விரமரணம் அடைந்தவர்கள்

இயக்கம் 1954 விடுவதற்கே இவை உதவும்.

இளவாலை விஜேந்திரனின் "ஆண்ட ரொஷியலும் ஆண்ட பரம்பரை"யின் ரொஷியலும் ஒரு சர்வதேச அறிவுதம். கழந்நகர் பகுதியில் பலரின் கருவிகளை வெளியீட்டாமையும் சூரன் தேவியகளை மதித்து பதிலளித்துள்ள உங்கலின் பொறுப்பும் பாராட்ட வேண்டியதொன்று. எனது ஸ்ரீஸ்தை கழந்நகரையும் நான் எதிர்பார்த்துப் போதும் நீங்கள் தொகுத்து வெளியீட்டுள்ளீர்கள் நன்றி. அனைத்தையும் நையாலை பிரதி பண்ணியுள்ளீர்கள் என்று எண்ணும் போது நெஞ்சங்களுள் என்னவோ செய்கின்றது. செல்வா- ஸ்ரீஸ்தைதம் அவர்கள் தீர்க்கமான விளக்கம் தருவார் என எதிர்பார்த்தேன். மாற்றும். கரைய நாயகன் கழநம் எழுப்பிய கேள்விகளுக்கு நாலும் பதில் எதிர்பார்த்துள்ளீர். து. செல்வகுமாரின் கழந்நகர் வெளியீட்டை உங்கல் நடுநிலைக்கு ஒரு சான்று.

கா.நா.சு அவர்களின் மேலதைய கார்த்த விசுழிலிடுங்கு மறுபிரசாரம் செய்கிறீர்கள். கா.நா.சு.யின் பதில்கள் தீர்க்கமாய் இருந்தால் பல விடயங்களை அறியக் கூடியதாய் இருந்தது. அனால் ஒரு விடயம் வெளியீடு காலத்தில் மாண்புமிகு தீர்க்கமாய் உணர்ந்தது. ஆனால் தீர்க்கமாய் இலக்கியத்திற்காய் மாண்புமிகு விடயம் குறித்து விட்டது. உருந்த வேண்டிய விடயம்.

இவ்வளவு அடிவானம் சுவக்கும் கவனத்தில் உயர்ந்துபிடிப்புண்டு பாராட்டப்பட வேண்டிய விடயம். செ. லொகநாதன் அவர்கள் 'நீசநினைவு' ஸ்ரீஸ்தை கராமத்துக்குச் செல்லுள்ளார்.

சுமநியன் 'கூண்டும் என்'? புலம்பெயர்ந்த பெண்ணின் உறுதி சந்திக்க வேண்டுமென்ற கோருகிறது. இப்பொழுது சந்தைய பெண்கள் சந்திக்கத் தொடங்கியுள்ளார்கள். சான்று பெண்களால் (புலம்பெயர்ந்த) வெளியீட்டுக்கும் "மறையாத மறுபாத்" கவனத்தொடுப்பு. இரவில் எல்லோரும் மாறிவிட்டிருக்கிறது. சிறிது சிறிதாகத் தான் மாற்றெழும், மாற்றெழும். ஆனால் விளைய பந்தலாம். அதற்கு நாம் தான் - மெத்தியமாசாய் பெண்கள் தான் பொறுப்பையுடன் செயலாற்ற வேண்டும்.

கவிதைகூறல்' ஒரு பூரணமற்ற ஆய்வு. ஆய்வு நடுநிலையுடன்
 தொடரப்பட்ட இன்னொரு. மேற்கூறாதாரணமாகவே சொல்வன் இரு-
 ிசு அ பொலவே இனக்குத் தெரிநின்றது. உயர்த்தலாக ஜாலங்க-
 ள் எல்லாம் கவிதைகூறல்லை, என்பது உணரப்பட வேன்-
 டும்.

இப்பொழுது, உங்களுக்கு அனுப்பும் வணக்கமாகிய ஆங்க-
 ள்கள் எதுவும் இன்னொருசமீபம். ஆனால் தொடரும் காலங்க-
 ளில் அனுப்புகோன். விவாறாய்வும் உங்கள் கிழிச் சென்னை
 பில் கிடைக்கும் உணர்வு உங்களுக்கு என் விமர்சனம் வந்து
 தொண்டெய்க்கும்.

அன் போடு
 மண் உண்ணி

காநாடக சங்கீதம்

நடுகாட்டிலிருந்து கோலிலிருந்து
 பறை அழைத்தது
 நடு குதகிற மீசைக்காரக கறுவல்
 தன்முடம் சொகத்தொடு தீண்டு அடிததான்
 பறை ஓவுக்குப் பின்னாலும்
 தெருநெரம் அவன் முகத்திலிருந்து கடத்தகாலம்
 துயரத்துடன் இசைத்தது

இனி, அனைத்தையும் கழலிக்கொண்டு போக
 சத்தமில்லாத மழை தீண்ட நெரம் அமர்த்தமாந்து
 தூறியது
 மகுதமரங்கள், காயா, நுகூர்ன் பனிசமரங்கள்
 கொய்யா துவற்றில் வெண்ணை படித்தது
 பழங்காலத்து கோலை மணியும்
 சனங்களுக்காகவும் வெகுநெரம் இருந்த
 தனிமக்காகவும் சிலுவியியது.

மழைக்குப் பிறகு கங்குல் காலமாகிவிட்டது
 கிறவல் பாசுதலை
 புதைத்து புதைத்து வந்தேன்
 ஈனல்வரத்தல், புனைவையப் போல மலிகள் அகவீன
 படிகமாடுகை திவவில் மேய்த்து பிறகு தமைய தீரண

நட்சத்திரன் செவ்விரந்தியன்.
 மணி சிந்தி

மாற்றும் என்பதே

ஒரு

உமை நாடகம்

- GONNAR



|| 30 || இடைவேளையின் போது கணினிகளின் குழைந்து நிலைதா வடிமை போலவே ஓரமாக இருக்கும் ஆசனம் ஒன்றில் அமர்ந்து, சாயல் கடுதாசியல் சூழ் வந்து கரடையை மேசைமீது வைத்து விட்டு இடது புறமாக தெரியும் படிக்கட்டுகளைப் பார்த்து வண்ணம் சீந்துவதற்காகக் காத்திருந்தான் சிந்தியன். பாட அட்டவணை நிலைதாவுகிக் அப்படியே பாடமாணது, கணினிய் பாடம் ஒரு நீது இடது புறப்படிக்கட்டால் தான் சீந்து வந்தாக வேண்டும் என்பது நிலைதாவுகிக் கணினிகளே தெரியும்.

சிவன் கணைப்பு வீண்போகாமல் சிந்தியும் வந்து கொண்டிருந் தான். அநால் இன்று விண்ணவா சிந்தியின் மூகம் வீய்க இரு ப்பது போல் தெரிக்ருது. அப்போது மதிய இடைவேளை அநம் கணினிகள்க் வடுவோம் என்று காத்திருப்பவன், இடைவேளை விட டதும் படிக்கல்லி தாவியே இருக்க வந்து விவாரர். அநால் கீழ் இடவேசிக் மாணாக கணினி மாணல் கணினி கணையும் மிக் மிகத்தல் சிமைந்தவா, கொய்கோ தெரிக்ருது. இருக்க வந்த சிந்திய மகையாக நடந்து தென்று சிந்துகணைய் அந்நிக் இடத்தல் திக்ருதான். இன்று வெள்ளிக் கடிமை. Pizze (ஒரு வகை உணவு) அந்நிக் நான். மேசை மேல் இருக்கும் கண கரடையைப் பார்த்து ஒரு மைக்கீக் அந்நிக்ருதான். பச்சையாகச் சாய்ப்பிட்டால் உபயில் இருக்கும் உணவைக் சதை திறையும் என்று எந்தவா படிக்கல்லி இருக்கி கரடையை பச்சையாகச் சாய்ப்பித தொடங்கியவன் கணவனா விடவிண்ண உணவை சதைகளும் வேந்ததாகத் தெரி ய விண்ண.

தன் உடம்பைப் பார்த்தும் போது நினைவதற்குக் தன் மேலவையே தீதாயம் தெவமாக வந்தது. அநே நேரம் சிந்தனின் உடம்பைப் பார்த்தும் போது பொறாமையாக இருந்தது. சந்தி தூதர் தன் வரிசையில் நிற்கும் சிந்தனையைப் பார்த்துநான் நினைவதா. மெல்லிய இடையுடன் அளவான உயரத்தினால் கம்பீரமாக நிற்குநான். வெள்ளைத் தோல்காந்தகும்பி அயன்கும்பி நறுத்தல் மடல்களும் வித்தியாசம் தோல்களை ஒட்டிய நிலைநிறு நகை காந்தகும்பி நாயும் மூப் போட்ட சன்னதான அழகத்தைச் சட்டையுடன் மேலே உயர்த்திக் கூடிய குகைய வால் கூந்தலுமாக நிற்குநான். முகத்தில் தெவயம் நெருந்தாலும் அழகாததான இசைக்குநான்.

Pizza + Cola உடல் வந்த சிந்தி அவற்றை மேலே மேல் வைத்து விடும் நினைவதற்கு எதிர்ப்புறமாக இருக்கும் அசைத்த நிலை அமர்கிறான். "உறாய்" கூடச் சொல்லாமல் இருவருக்கும் இடையே மெளனம் நிலவுகிறது. சிந்தி மனம் குழம்பி இருக்கும் நேரத்தில் ஏதாவது கோபம் உடனடி வரிந்து விடுவான் என்பது

நெருக்கையால் ஏதும் கூறவில்லை. ஆனால் மெதுவாக சிந்தியின் தட்டில் இருக்கும் pizza வை முன்னால் கண்ணடியால் சில்கைத் துண்டாகப் பிரித்து வாயில் போட்டு வண்ணமுடி Cola வை உற்திக் குடித்து விட்டு மேலையில் வைக்கிறான். எப்போதும் இப்படித்தான். தாக தொடுத்தி எதுவுமே வாங்காமட்டான் நினைவதா. சிந்தி வாங்குவதில் குறி பார்ப்பது அவன் பழக்கம். தன் உடம்பில் அவ்வளவு அக்கறை நினைவதற்கு.

நினைவதா சம்பீட்டு மிச்சமாக வைத்த pizza வை ஒரு கைமுத்த வண்ணம் தன் கலங்கிய விழ்க்கையப் படபடவை அடித்துக் கொள்கிறார் சிந்தி. எல்லாவற்றையும் கவனித்த நினைவதா இனிமும் கூடிய இருப்பது அழகல்ல என எண்ணி,

"என்ன விட்டில் ஏதாவது பிரச்சனையா?" எனக் கேட்டபடி சிந்தியின் கையை ஆறுதலாகப் பற்றுகிறான்.

"ம்..." என்று தலையாட்டிய சிந்தியின் பார்வை மறுபடியும் எங்கோ போகிறது.

அவர்களின் அடுத்த மேலையில் ஒரு நொடி கும்மை மறந்து ஒருவர் முகத்தில் ஒருவர் எதைதயா தேடித் தொண்டிடுகக்கிறார்கள். அதற்கடுத்த மேலையில் நான்கு பெண்கள் முகத்தை வண்ணம் கும்மை விட்டி - சிரிப்பதற்கு யாருமே இல்லாமலான பெரிதாகச் சிரித்த தொண்டிடுகக்கிறார்கள். மேலேசென்றே நடுவே சிந்தியின் சக உட்பிடி மாணவன் "அண்ண" எனப்பயணை முதலாம் ஆண்டு மாணவி ஒருத்தி திரைநிர் தூத்தி நாலால் உதைகிறான்.

"நான் ஏன் அவர்களில் ஒருவராய் பிறந்திருக்கக் கூடாது. சிந்தி திரைநிர் கூறுகிறான்.

"யாராய்...?" புரியாத வண்ணம் கேட்கிறான் நிவேதா.

"அதோ அந்த நாயு பெண்களில் ஒடுக்தயாக அல்லது அந்த நாயு பெண்களில் ஒடுக்தயாக அல்லது அந்த ஜோடியில் அவளாக அல்லது சூலையில் படித்துக் கொண்டிருக்கிறாளை அவளாக இன்னும் எங்களைச் சுற்றி இருக்கும் யாரா வது ஒரு படனியை காராய்,..... பட படவன தம்மை சுற்றி இருப்பவர்களைப் பார்த்துச் சொல்கிறான் சிந்தி.

"நின்பாட்டு! நல்ல காலம் அவர்களில் ஒடுக்தயாக நீ பிறகதானதை எண்ணி சந்தோஷப்படு. சின்ன வயதிலே அவர்களில் (மக்களால்) பேசும் பெருக்கும் பெரிய பெரிய சேத னைகள் வாழ்க்கை பல நிறைய. ஆனால் உனக்கோ என்-கோ அப்படி எதுவும் இல்லை எங்களுக்கு ஒழுங்கான பெற்றோர்கள் இருக்கிறார். எல்லாபே அவர்கள் சூலமாக கிடைக்கிறது. பிறகு வேறு என்ன வேணும்... நானும் நீயும் சந்தோஷமாகத் தான் இருக்கிறோம். அது போதும்."

"நீ சந்தோஷமாக இருக்கலாம்... ஆனால் நான் அப்படி இல்லையே."

"உன்னையும் எனக்கீது தெரியும், உன் மனசையும் எனக்கீது தெரியும். சிந்தி. நீ இரண்டு தோணியில் கால் வைத்து பயணம் செய்கிறாய். அதனால் தான் உனக்கும் பிரச்சனை ஏதாவது ஒரு தோணியைத் தெரிவு செய். பயணம் வெகிலைசாடும், உனக்கும் சந்தோஷம் உடும்."

நிவேதா சொல்வதைக் கேட்க சிந்திவுக்கு கோபம் தான் வருகிறது ஆனாலும் பதிலுக்கு எதுவும் கூறாமல் இருக்கிறான்.

Cola தவ மறுபடியும் உறக்கக் குழந்த நிவேதா, "அது சரி. அப்படி என்ன வீட்டில் பிரச்சனை?" - துருவுகிறான்.

சிந்திவன் மெளனம் சிந்து நேரத்திற்கு தொடர்கிறது. "நீயும் நானும் இரண்டு வட்டமாய் பழகி வருகிறோம். என்னைப் பற்றி நன்றாகத் தெரியும் என்று சொல்கிறாய். ஆனால், அப்படியிருந்தும் நீ என்னைப் புரிந்து கொள்ளவில்லை. நீ சொல்லுகிற மாதிரி நான் இரண்டு தோணியில் பயணம் செய்வ வில்லை. ஒரு தோணியில் தான் பயணம் செய்கிறேன். எப்படியும் வாழலாம் என எனன் வாழவில்லை. இப்படித்தான் வாழ வேண்டும் என எனக்கீது நானே ஒரு திட்டம் போட்டு வைத்திருக்கிறேன். அதன்படி வாழவும் தொடங்கி விட்டேன். என் வாழ்க்கையை ஒட்டித் தைவயான் துன்பு புகுகளை நீ சொல்கிற அந்த இரண்டு தோணியில் இருந்தும் தெரிவு செய்கிறேன், அவ்வளவு தான்."

"ஆனால் நீ பயணம் போகிற தோண்டைய நீயே உடுவாக்க இடுக்கறாய் சந்தி. அதனால் தான் அது உறுதி இல்லாமல் இடுக்கிது. எனையும் உடுவாக்கிவதற்கு ஒரு அளவு பரிமாணம் இடுக்கி. ஆனால் நீ உடுவாக்கிய தோண் அதற்கெல்லாம் அப்பாற்பட்டது. அதனால் தான் அடிக்கடி பழுது வடுக்கிறது."

இதற்கு மேல் எதுவும் கண்கத்தால் நினைவதாவன் போதணையத் தான் கேட்டாக வேண்டும் என்பதால் சந்தி எதுவும் கூறாமல் இடுக்கினான்.

-சந்தியைப் பொறுத்த வரை நினைவா ஒரு கடைத்திற்கரிய நண்பர். எந்த ஒரு தமீழ் நண்பர்களுக்கெல்லாமல் தன் பாடசாலை சத வரம்பு வடன்தி நண்பர்கள், பக்கத்தி முனிவீட்டு வடன்தி நண்பர்கள் இப்படி வடன்தி.., வடன்தி.. என வரம்பித்தவர்க்க இணை வடுவங்களுக்கி முனி தான் நினைவா அந்முக் மாணாள். அதுவும் *gyanasiel* இல் (உயர்தர பாடசாலை) சந்தி இணைடாய் ஆண்கு மாணவியாக இடுக்கி போது நினைவா முதுவாண்கு மாணவியாக வந்தி சேர்க்கினான். பண்டிய மாணவர்க்கினி சலிந்திங்களுக்கிப் பயந்தி பதவந்தித்திரியும் 4தய மாணவர்க்கினி கூட்டத்திலி நினைவாணவகி கண்டதும் அவளும் ஒரு தமீழ்ப் வணிகர்க்கத்தானி இடுக்கி வேண்கிமுணா அவர் நடை, உடை, பாவணாயல் கண்கு தொண்டானி சந்தி. நினைவா தாவுடனி கண்ககி ஆண்கப்பட்டாயும் பழக்கி தோணும் சந்தியை விட விலிணை. முனி பினி அந்முக்கிலிவாதவர்க்குடனி உடனே விசந்தி பழக்கி 4புக்ககி சிந்திவுக்கி இலிணை. ஆண்கயகலி சந்திவுகி நினைவாணவயி பார்த்தி விட்டு தொரியாதவன் போல இடுக்கி விட்டான்.

பாடசாலை தொடங்கி இணை கிழமைகளுக்கிப் பிறகு முதல் முறையாக பண்டிய 4தய மாணவர்க்குக்கி சேர்க்கி நடாத்தி படுகி காலையி பொதுக்கூட்டம் திதிக்கிமுணை 10⁰⁰ மணி இடைவேளைகினி போது நடந்தது. அப்போது தான் சந்திவுக்கிதும் அவள் வடுப்பதடுகாழி மலிணைவுக்கும் நினைவாணவனி பக்கத்திலி இடுக்கி இடம் கடைத்தது.

மேடை மேலே விசாரி 4தய மாணவர்க்குக்கி கண்ககி வடுக்கி வடுக்கி வடுக்கி.

"நீங்கள் தான் சந்தியா என நினைக்கின்றேன்" மெதுவாக சந்தியின் காதுகல் கேட்டான் நினைவா. சந்திவுக்கி வயப்பாகி போய்விட்டது.

"நான் நினைவா..." என தனி வலது கரத்தை நினைவாணான். சந்தியும் கனி வலது கரக்கால் அவள் காதுகலி பற்றிக் குறுக்கினான்.

அதன்பர் உரை முடிந்து யார் யாரோ ருதோ பேசினார்கள். சந்திவுக்த
 ாதுவும் ஏறாதுவலை. கடைக்கண்ணாவ் நடுவதாவையப் பார்த்து கொண்
 டிருந்தார். சந்திவுக்த நடுவதாவும் அழககடி ஓடுவரை யொருவர் பார்த்து
 சந்திவுக்த குளையுள்ளார். கூட்டம் முடிந்து வலையே வரும் போது -
 மல்கார தீரண காரணமல் போனதும், சந்தி தண்டே நடந்து
 கண்டிணுக்கினி வந்து அமர்ந்தார். அருது படம் தொடங்குவதற்கு
 இன்னும் பந்து நட்டவர்கள் இருந்தது. இவள் பன்னையே வந்து
 நடுவதா,

"நானும் உம்மொடு இருக்கிறேன்?" என்று கேட்டார்.

"Ja, Ja, det må du gerne" என்று சந்தி.

இப்படித்தான் அன்று அவர்கள் நட்பு ஆரம்பமானது. அப்-
 போதையிலும் சந்திவுக்த தம்பி சிலையமாக அயலி நுழைவாது.
 நடுவதா கதைத்தால் சந்தி டென்ஸ் மொடியல் தான்
 கதைப்பார்.

* * * *

டென் மார்க்கலையே உருவாக் பந்து வளர்ந்தவர் தான்
 சந்தி. அவள் குடும்பமும் பிறம்பத்திலே மறறைய தம்பிகள் சீழ்க்க
 இடத்தில் வாழ்ந்திருந்தாலும் காலத்தினி ஓட்டத்தாலும் சீழ்க்கிருந்த
 மல்கார்களின் மாற்றத்தினாலும் சந்திவுக்த உலகம் படிபடும் வயது
 வந்த போது. ஒரு ஓதிக்மும்புறமான திராமத்திற்கு மாற்சு சென்று
 வாழத் தொடங்கினார்கள். ஆனால் சந்தி அளர்ந்து gymnasium -

கிப்போது
 மாதம்குமுறை
 கடைக்கருது....



சரணிகர்
 SARINIHAR

உண்மை, நேர்மை
 துணிவு, சுதந்திரம் -
 இவற்றின் வெளிப்பாடாக வரும்
 ஒரேயொரு தமிழ்ப் பத்திரிகை !

மாற்றுக் கருத்துக்களை
 வெளியிடும்
 ஒரேயொரு பத்திரிகை

இப்பத்திரிகையைப் பெற்றுக்
 கொள்ள உடம்புவோர் சச்சீவி.
 யோடு தொடர்பு கொள்ளவும்.

CHANCHIVE
 Danmarksgade 10
 7500 Holstebro
 Danmark

நெடுவு வாய்த போது அவன் மறுபடியும் அந்த மண்சரீர்கள்
 சூழ்ந்த நகரத்திற்குத் தான் வருவண்டியதாக வட்டிது. கிராமத்திற்கு
 மாஞ்சி சென்ற நாளில் இருந்து நடுவதாயைச் சந்தத்தும் உரை
 தன் பெற்றோர்களைக் கட்டிணைப்படி உறவுதாரிகள், வீட்டிற்கு வரும்
 ஒரு சில பெற்றோர்களை நண்பர்கள் அல்லாத வேறு ரகீத
 தம்புலர்களுடனும் பழகாமல், பேசாமல் வீதயல் கண்டால் சர்க
 காமல் போகப் பழக்க கொண்டான்.

நடுவதாயின் பழகிய இந்த கிராமம் வட்டிதாரிகள் சந்த
 நிறையவே மாநய்க்கினான். தம்புல சமீகமாதம் பேசும் பழக்கம்து
 தான். நாயையும் கினையையும் பற்றி பத்து உணர்வுகளைப் பத்து
 நிமிடங்களை எழுத விடுவான். இதற்கெல்லாம் காரணம் நடுவதாயும்
 அவன் அபிமான பாணியை நிச்சயமே. சந்தி, நடுவதாயின் வரும்
 போதெல்லாம் பாணியை அவனை இழுத்து வைத்து சந்தி, நீர் தம்பு
 லாய் உட்கொடய கலாச்சாரம் பண்பாடுகளை தெளிவாக அறிய
 வேண்டும் எனினால் தம்புல மொழி தான் ஒரு சிறந்த உடைகம்.
 மடல்து புத்தகங்களை வாசகத்து மட்டும் தம்புலரையே அல்லது
 ராஜ்கரி நாடகம் பற்றியே விளங்கிக் கொண்டிருக்கிறது.
 தம்புலரே பழக அவர்களை ஒரு நடுவராக வாழ்த்தி பார்த்துத்தான்
 வாழ்க்கை முறையை அறிந்து கொண்டாலாம். உட்கொட உட்கொட
 நாடகம் பற்றி உட்கொடய சமீகமாதம் பற்றி, ரன் உட்கொட
 பற்றிக் கூட அறிய வேண்டு மென்றால் நீர் கட்டாயம் தம்பு
 லுக்கு வேண்டும். நிறையத் தேவையல்ல. புத்தகங்கள் வாசக்து வ
 ங்கக் கூடிய அளவிற்கு, மற்றவர்கள் சொல்வதும் புரிந்து சொ
 ண்ளும் அளவிற்கு, சமீகமாதங்களில் படிந் கொண்டிதும் அளவற்
 கு தேவை. உட்கொட அட்பயம் எனினால் சொல்லும் நான் உட்க
 கு இங்கு வரும் போது சொல்லித் தருகிறேன். அவ்வளவு தான் சந்த
 தம்புல பழக்கத் தயாராக வட்டிதான்.

பாணியை ஒரு தம்புல ஆசிரியை. ஆகவே தான் பெறு
 மையுடன், சந்தி கட்டிதம் அட்கொடயுடனான கேள்விகளையும், அவ
 னையும் புரிந்து தம்புல கற்றுக் கொடுக்கிறான். சந்தியும் இத்தர
 வேகத்தில் தம்புல வாசக்து, விளங்கிக் கொண்டிருப்பவர்களுக்கு முன்ன
 க் வட்டிதான். ஆனால் நடுவதாய சிந்து வீட்டிற்குப் போவதில் சந்தி
 யுக்கில் அவன் பெற்றோர்களுக்கும் வாசக்து வாசக்து.

முஸ்லிம்களையாக நடுவதாயைப் பற்றி தன் தாய் அக்கலா
 யுடன் கதைக்க போது அக்கலா சந்தியுக்கிச சொன்னது "நீ அவ
 டன் அதகம் பழகாத" என்பது தான். ஆனால் சந்தி அதகக்
 கேட்டதாக இல்லை. சந்தி நடுவதாயை தன் வீட்டிற்கு அழைத்து வரும்
 போது சிவ்வதாக ஒரு எதிர்ப்பை அக்கலா தெரிவித்ததும் நடு
 வதாய் அது அட்கொட வட்டிது. காதலர்க்குத் தான் பெற்றோர்களை
 சமீகமாதம் வேண்டி பெண்பார்கள். இங்கு சாதாரண நபர்க்குக் கூட
 பெற்றோர்களைச் சமீகமாதம் தேவையப்பட்டது. சந்தி நடுவதாயின் போய்
 தங்கி வருவது, நடுவதாய சந்தி வீடு வந்து தங்கியபோது சிவ்வதாயை

திரண்ட வடுவர்கள் ஓடிவட்டது.

பாவாடை வேண்டும், சந்தை வேண்டும் மயிர் மாட்டி வேண்டும், காலி சந்தை வேண்டும் இப்படியெல்லாம் கேட்கத் தொடங்கியுள்ளீர்கள் மகனாய் பார்க்கும் போது அதனால்கூட சந்தேகமாகாத தான் இருக்கிறது. ஆனால் மகன் தான் தான் போய்வான், வடனல் தான் கதைப்பான், வடனல் நண்பர்கள் தான் மகன்கூட இருக்கிறது. எனது சூது வதல்தான் மெருமைப் படுகிறான். இப்போது திரண்ட கலைச் சாரங்கன்வாய் வாழும்படித் தரும் மகனா கவனிக்கி - தவறவில்லாள். அதனால்தான் தான் அவர்களுக்கெல்லாம் வாங்கு வாகும்.

"எனீ, என்னுடைய வீட்டிற்குப் போகக் கூடாதென்று மறுபடியும் சண்டையா? மனாத்தைக் கதைப்பதற்காக கேட்கிறான் நியேதா.

முத்திலீ ராசையா தேடித் தரண்படுகின்ற அந்த நோடி இப்போ தும்மைச் சான்ற இருந்தவர்களை மறுத்து வட்டார்கள். அவர்களுடம் இருந்து தனி பரிந்துவைத்து திருப்பிய சீந்து

"அதுக்கும் தான்" - என்கிறான்.

"அதுக்கும் தான் என்கிறால் வேறு எதுக்கீ? ஆசீர்யமாக புருவத்தைச் சாக்கி கேட்கிறான் நியேதா.

ஒரு துணாடி பதலி பேசாமல் இருந்து சீந்து தனி கண்கள் சலங்க "எனக்கீ கல்யாணம் வசியியப் போதாரர்களாம்.... யாராடு தெரியுமா? சுவலில் இருக்கிற நான் படங்கனில் மட்டுமே பார்த்து என்னுடைய ஒரு டர்சானாடு."

"என்னடி புதுக் கதையாய்க்கீ" - நியேதா.

"அதுதான் எனக்கீடு தெரியெல்தை." - சீந்து.

"ஒரு வேளை உன்னையும் சரணாயும் பற்றி கேள்விய் பட்டிருப்பீனலோ."

"அதெப்படி! சரணும் நானும் பழகன விசயம் உன்னாத் தவிர வேறு யாருக்கும் தெரியாதே. அப்படியிருக்க எப்படி அம்மா அப்பாவுக்கீ தெரிய வரும்.

"எய் என்கைச் சந்தேகப்படாதே. எப்பவும் என்வாயலிருக்கீ எந்த திரகசயமும் வெள்ளைய போகாது. நித்திரையல் கதைக்காதுவட்டாலே ஒடிய.... அப்படியே கதைத்தாவும்

யாருக்கும் கேட்காது. என் அணையல் யாருமே கிரவல்
 ராணியுடன் படுப்பதில்லை, உன்னைத் தவிர. அதுவும் மாசுகீஸ்
 ஒரு முறைதான் நிவருவாய் - என்கிற நிரூபனா ஒரு வ்னாடி
 பேசாமல் இருந்து வந்தே,

"ஒரு வேளை சரண்தான் யாருக்காவது சொல்லி அது அப்ப
 மடியை உன் அப்பா அம்மா காதுகேள் எட்டியிருக்கிறோமா..?"

"ஒருகாலும் இருக்காது நிவே. வெள்ளைய சொல்லுமாட்டீர்கள் என
 ராணிக் சரண்தான் சத்தியம் பண்ணியிருக்கிறார். ஆனால், ஒரு வே-
 ணை அன்று நடந்த சம்பவத்திற்கு வருகு நமக்கீர் ஏற்பட்டிரு-
 க்கீரும் இந்த இடைவெளியை ராணியை, ராணி மேல் கோபம்
 பட்டு யாருக்காவது சொல்லி அது அப்படியே அம்மா, அப்பா
 காதுகேள் வந்திருக்கிறோமா...." மட்டவ வெள சொன்னவன் நீர்

பாடி,

"இல்லை அப்படியிருக்காது. ராணிக் சரண்தான் மேல் நம்பிக்கை
 இருக்கீர்."

"இல்லை சந்த உணக்க சரண்தான் அப்ப கொஞ்ச நாட்களாக
 த்தான் தெரியும். ஆனால் ராணிக் நனைவு வதான்த நாளைத்
 தெரியும். அவர் ராணி மாமா. ராணியுடைய அம்மாவை தன் சொ-
 ன்தத் தம்பைய நம்புவதில்லை. அப்படியிருக்க நீ அவரை நம்
 புறத் ஆச்சரியமாய் இருக்கிறது."

"இதில் எந்த ஆச்சரியமும் இல்லை. உன் அம்மாவைப் பொறு-
 த்த வரையல் சரண்தான் குடித்தால் குற்றம், பெண்களோடு சதைத்
 த்தால் குற்றம். ஆனால் ராணிக் சிதைவாகும் குற்றமாகத்
 தெரியவில்லையே. ஆயிரம் பெண்களோடு சரண்தான் சந்தித்த-
 ததைத்தாலும் ராணிக் யிடும் அவர் தன்யடம் தொடுத்திருக்-
 கிறார். ராணியைப் பொறுத்தவரை சரண்தான் நல்லவர். நான் அவரை
 நம்புகிறேன். அவருடைய கூடந்த காலம் அப்படி இருந்ததோ அது
 ராணிக் அவசியமல்லாத விசயம். சரண்தான் நானும் ஒருத்தரை
 -ஒருத்தர் வும்புகிறோம் தான். ஆனால் ராணியுடைய சம்பந்தமில்லா-
 மல் ஒரு நாளைச் சரண்தான் ராணியிடம் நெருங்கினதில்லை. அன்று
 அவர் நனைக் குடித்திருந்தார். அதனால் தான் அவர் அன்று அப்-
 படி நடந்து கொண்டார். ராணியைக் கண்டதும் தன்னை வும்பு-
 கிறவன் தானே ராணி தன் வும்புகளைத் சிசாணியவர், நான் அத-
 ற்கு சம்பந்தமில்லை. ஆகையால் தன் பலத்தால் முயற்சித்
 தார். அப்போ நாளை ஆவேசப்பட்டே அவரை உதறி விட்டு வந்து
 விட்டேன். அதன் வளைவு நமக்கீர் அப்போ ஒரு இடைவெ-
 ணை...."

"... ஆனால் சரண்தான் அன்றாடம் அப்படி நடந்தபடியால் தான் ராணி
 மண்தல் இவ்வளவு நாளைத் இருந்த ஒரு தடமாற்றத்திற்கு வடை
 கடைத்தது."

"அப்படி ராணியை ஆதாரமும்." இடைவெளி அவசரப்படுகிறார் நிவே.

"உணர்ச்சி வளர்ச்சி காண நெய்தல், நான் இவ்வளவு நாணம்
 பள்ளிக் கூடம், வீடு, என் அறை. எண்ணப்பர் கூட்டம்
 சிப்பயத்தான் வாழ்ந்தீர்கள். அப்போ எனக்கு எந்தக் கவலை
 யுடையவை. நண்பர்களோடு சேர்ந்து சினிமா போவது, வெளியில்
 சுற்று வது இப்படி நன்றைய.... நான் என் அருமையடிதான்
 வாழ்ந்தீர்கள். எண்ணையாரும் வித்தியாசமாகப் பார்த்தீர்களே.
 அப்படியே பார்த்தாலும் எனக்கு அது பொருட்டாக இருக்க
 தல்லை. நான் வித்தியாசமான நமம் தான் ஆனால் என்
 நண்பர்கள் கூட்டத்திற்கு அது ஒரு பொருட்டாகவு வதற்கு -
 இல்லை. அதுகளைக் காரணம், சின்ன உயதல் இருக்கே அவர்க-
 ளோடு படித்தும் படிக்க அவர்களை நானும் ஒருத்தியாக இரு
 ந்தாலும் இருக்கலாம். ஆனால், தம்புரீகளைப் படிக்க போது
 மட்டும் எனக்கு ஒரு வித்தியாசத்தை உணர முடிந்தது. அதி
 கமாக கதைக்க முடியவில்லை. சுழைக்காய் படிக்க முடியவில்லை.
 ஏதோ என்னைத் தம்புரீ சமுதாயத்திற்கும் அந்த சம்பந்த
 முடம் இல்லாதது போல் ஒரு உணர்வு. ஒரு வேளை அந்த
 தக் காரணம் என்னுடைய திடீர் அப்போது இருக்கலாம்
 சின்ன உயதல் இருக்க தம்புரீயைப் பற்றி என்னுடைய மனதில் ஒரு
 தப்பான எண்ணத்தை வளர்த்துள்ளார்கள். எண்ணத்தையும் சம்ப-
 ழர் படிக்காமலாகத்தான் இருந்தார்கள். ஒருவரு தம்புரீ கதைக்காரம்
 எனக்குத் தெரிந்தாலும் உன் வீட்டிற்கு வரத்தொடங்கின பிறகு தான்
 அதை நேரல் பார்த்து முடிந்தது. உன் வீட்டில் சந்தித்த தம்புரீ
 கள் எல்லாம் நான் இவ்வளவு நாளைப் படிக்கயவர்கள் போல்
 இருக்கவில்லை. நேயம் வல்லாமல் ஆண்கள் பெண்களாக கதைக்க -
 மாட்டார்கள், பெண்கள் ஆண்களாக கதைக்க மாட்டார்கள். இப்படி
 யே கிண்கிணம் நன்றைய, ஆனால் சரண அவர்கள் எல்லோரும் பார்த்
 த நன்றைய வித்தியாசமாக சாதாரணமாக இருந்தார் அவரால் எனக்கு
 சாதாரணமாக படிக்க முடிந்தது பற்றி அந்த சாதாரண படிக்காமல் காத
 லாச்சி, அப்போ என்னையே இடையே பார்ப்பதை நான் அந்த சமுதாய
 த்திற்கு சம்பந்த முள்ளவன் என. பெரும் சமுதாயத்திலும் நன்றைய படித்
 திருந்தது. தம்புரீ சமுதாயத்திலும் நன்றைய படித்திருந்தது. நீ முதலில்
 சொன்னாலே அதுபோல இரண்டு தோணிகளில் தான் கால் வைத்துப்
 பயணம் செய்தேன்.....
 சின்ன நடந்த சம்பவத்திற்குப் பற்றி எனக்கும் தம்புரீ சமுதாயத்திற்கும்
 தான் நன்றைய சம்பந்தம் உண்டது என்று கணம் படித்தேன். அதுகளை
 காரணம் சரண தான். நான் தம்புரீ பெண்களும் அன்றைய சரண தான்
 ஏதாவது என்னை பார்த்து முடிந்தது போது நான் மறுபடித் தெரிந்ததை
 அதுகளைக் காரணம் என்ன தெரியுமா நெய்? இந்த உயதல் இப்படியான
 உறவுகளை நான் இப்போ இடம் கொடுக்கக்கூடாது. அதோடு எல்லோரு
 ம் ஏற்றுக் கொள்ளு மாநர் சரணமும் எனக்கும் ஒரு உறவு முதல்
 வேண்டும். இதைத் தவிர வேறு எந்தக் காரணமும் இல்லை. இதுவே
 இந்த நாடில் சராசரி பெண்களாக இருந்திருந்தால் தான் உடம்பு
 பவன் அணைக்கும் போது நிச்சயமாக தடைவித்திருக்க மாட்டான்
 ஆனால் அப்படி நடக்க எண்ணம் முடியவில்லையே சரண மேல் பைத்
 தியமாக இருந்தும்."

முக்கி விடாமல் கூறிக் கொண்டு போகும் சிந்தையை ஆச்சரிய மாகப் பார்த்திக் கொண்டிருக்கிறாள் நிவேதா.

"அண்ணா! அதற்காக தம்பிச் சமுதாய பழக்க வழக்கத்தை முழுமையாக எண்ணால் ஏறிக் முடியாது. தம்பிச் சமுதாயத்திற்கும் நிறைய மாற்றங்கள் தேவைதான். அதனால் தான் நானே எண்க்காக ஒரு தொண்டை உருவாக்க இயம்புத்தான் பயணம் செய்வேன். உணர்வும் என செய்கிறேன். சரணும் எண்க்கை துணையாய் கூடச் சுவாசத்திலும் உரையணிகளும் என உருவிக் கொண்டு." "உணர்வு ஒன்று ஏதாயிற்று நிவேதா?"

"என்ன?"

"நான் ஒரு அந்நிலைகாள். இல்லாட்டி நீ எண்க்கை நண்பியாக கூட நீதிக்குப் போயா? இந்த உண்மைகள் எல்லாம் உணர்வுகளால் எண்ணால் கண்கள் முடிவாகாது. அப்பா அப்பாவுகாக கண்கள் வசலிலும் சாய் மாட்டையம் பற்றியும், உயர்மை பற்றியும், பழிமை பற்றியும் தான். அவர்களைப் பாராதுகொண்டால் மகன் சந்தேகமுடாக தீங்கிற்றான் சாய்ப்பு, உருவிய பழம்போடு.

-எங்களை ஆரம்பித்து, எங்களை முடிக்கிறான் சந்தி. நிவேதாவுக்கே இலகாகக் கண்கள் கலங்கியப் பார்த்திருக்கிறது. இருந்தாலும் தன்னைக் சமாளித்துப் படி,

"நீ எண்க்கை நண்பியாக கிடந்தது, நானும் செய்க அதன் தான் சந்தி. ஒன்று மட்டும் நீ உருவியும் வாழ்க்கை நிச்சயமாக உணர்வு கிடங்கும் சரணை உன் வந்திருக்க மாற்றினால்," கூறியவாறு மகன் கட்டியிருந்த கடிதங்களைப் பார்த்துள்ளார் நிவேதா.

-அவர்களைச் சந்திப்புகள்தான் சந்திக்குத் தொண்டைகளைத் தாக்கிக் கொண்டு இருந்த பாடத்திற்குச் செல்ல தயாராகிக் கொண்டு இருக்கிறார்கள். நிவேதாவுக்கு தன் தொண்டைகளை தயாராக இருந்த உணர்வு,

"அப்பா, அப்பா, கலியாணப் பேசின இதைமயலிலாடி எப்படி சமாளிக்கப் போகிறது?"

-சந்தி, நெருங்கியோர் சந்தி,

"எங்கள் சமுதாயத்திலும் எல்லா அப்பா அம்மாக்களுக்கும் பணியாளிக் காணத்தொல் அது கொண்கக் குறித்திருக்க வேண்டும். என அப்பா அப்பாவும் அதுகேட்டு வந்தவர்களை, அண்ணா தம்பிச் சமூகத்தில் இருந்து மாற்றி விட்டீர்கள் அடைந்தது வைக்க அல்லது உள் விட்டீர்கள் கட்டித்தொடர இடம் கொடுக்க மாட்டீர்கள். என்னுடைய உணர்வுகளைக் காணிக் முடியும் கொடுக்கொல் நிச்சயமாக அவர்களுக்கு ஏற்று

மகனாயும் என்னால் அடியேனும். அப்படி இவ்வாறு, நீ சினிமா -
 பரிசை அனுப்பவும் பத்திரம் நாங்கள் வசதியாக மாற்றித் தான்
 அடியேனும் என்ன வசதியாகவா வசதியாக, சரி, அதுகூட சில
 மூன்று அங்காடிகளைக் கட்டிப் பட்டு அடியேனும். காரணம் என்ன
 பாதுகாக்க வேண்டியது அவர்களுடைய உரிமை. அதுகூட கட்டிப்
 படுவது என்னவா கட்டமை. ஆனால் அதுவும் இன்னும் ஒரு
 வகுப்பும் தான். அதுகூடப் பற்றி என்ன 18 வயது ஆக வரும்.
 அதற்குப் பற்றும் நிச்சயமாக அவர்களுக்கே என்னிடம் உரிமையுண்டு.
 அதே காலம் என்னிடம் உரிமையுண்டு என்கிற விஷயம் வாழ்க்கை
 மயம் தெட அது நல்லதே கட்டிடகார, அம்மா, அப்பா சமீப
 சந்திரனாயே இவ்வாறு அவர்கள் சமீபம் இவ்வாறெனவே."

"என்னவோ சிந்தி நீ வசதியாகவது எதுவும் என்னிடம் புரிய
 இல்லை. சில நேரத்தில் நீ அந்தமாத சந்திரனாகத்தான் பற்றி கற்ப
 மை பண்ணுகறாய். ஒரு வகுப்பிற்கே காதலிக்கப் போவதாக
 வசதியாகவது அது அதுகூடம் நல்லதுதான். நல்லாய் யோச
 யோசனை ஒரு முடிவாக. ஒரு வகுப்பிற்குள்ளே நன்றாய் மார்
 மூன்று வரலாம். என உணர்வுமைய அம்மா அப்பாக்கூட சமீப
 மீ தரலாம். இவ்வாறு நீயும் சரணம் ஒன்றாகவே ஒன்றி
 இன்னும் நன்றாகவே தெரிந்து தெளிவாகவாய். ஒருவேளை நீயோ
 சரணமா ஒருவரை விட்டு ஒன்றி புரியலாம்...அது அப்படியே.
 இப்போதுகூட அப்படி சரணம் சமாளிக்கப் போகறாய்?"

"அந்த ஒரு கடினம் 'இடைவேளை' போதும் என்ன நினைக்க
 கிறாய். நாளைக்கே Sports klub க்கு சரணம் அருவாய் அப்
 போது கிடைக்கப் போகிறது. போனதுமைய அந்தபோது என்
 னிடம் மணியாகக் கேட்டாய். ஆனால் நான் கேட்காததான் போலி
 கிடைக்கவில்லை. அவர் பார்த்தவையே வசதியாகவது சரணம் தயார
 உணர்ந்து விட்டேன் என."

அவர்களைச் சந்தி யிருக்கிறார்கள் இப்போ நன்றாகக் கண்காண்கிறார்கள்
 கள்.

"சரி அதுமீது சிந்தி. நாளை 10 நிமிஷம் பிந்திப் பாடத்திற்குப்
 போகிறோம். என்னிடம் விடவில்லை, உனக்கு மறுமடியும் கண்கா
 தான?"

"ஓ... ஆனால் நான் இந்தப் பாடத்திற்குப் போகாமல் கார்டம்
 பண்ணிப் போகிறேன், நீ போகிறாய்."

நினைவு போலி விட்டாய். தயக்கம்சிறிதும் பார்த்ததாய் சிந்தி. இடை
 வேளையில் போது முடிவு வந்த கண்காணி இப்போ ஆங்காங்கு சில பேர்
 டன் வகுப்பையாக காண்படுகிறது. சிந்தி தன் புத்தகம் வைக்கிற
 இடம் ஏனோ ஒரு புத்தகத்தை வளர்ப்பது அடக்கிறாய். பின்பு அதை
 அடக்கிப் போலி பாசாங்கு விஷயம் தெளிவு தெளிவு தான் சரணமாச்

சந்திக்க பழைய நுணைவுகளை டீலிவரிபார்க்கீ கிரான்
 எங்கோ ஒரு சந்தியில் வாழ்ந்து வந்த நுகவதாவின் மண்ணை சா -
 ணை நுகவதாவின் புகந்த நானான்று முதல் முறையாக சந்திக்கிறது...
 புகந்த புகந்தது... சரண் நுகவதா கீடு மண் வந்தது.... Sports klub
 லீ அடிக்கடி சந்திக்க வாயிப்புகீ கடைத்தது.... நண்பர்களுடனது...
 நடப்புடன் மட்டுமே, நுகந்தமலி கந்தலானது.....

- முற்றும் -

• லாயா •

(19 ஆம் பக்கத்தில் தொடர்ச்சி)

மாறாக நடப்பதுடன் எமது சந்தர்ப்பவாத நிலைப்பாட்டையும் நாம்
 கடைப்பிடிப்பவர்களாகக் கணிக்கப்படுவோம்.

கின்று கிதற்காண விவாதங்கள் ஐரோப்பா, அமெரிக்கா, அயல்-
 சீரியா போன்ற நாடுகளில் நிகழ்வதால் எங்களுக்கு அதுதொடர்பான
 அரசியல் தீர்மானம் கிடைக்கப்பெற்றது. அதை வாசகர்களாகிய உங்-
 கள் பத்தியில் வெளியிட்டு விமலசிக்கச்சொருநகின்றோம்.

இந்த அரசியல் தீர்மானத்தை, சந்திவி ஆசிரியர் சூழ மட்டும் விம்-
 சித்த, ஏற்றுக்கொள்வது என்பது வாசகர்களாகிய உங்களிடம் கிடுந்து
 நாம் கண்மையாக ஒரு தண்ணியல்பான செயற்பாடாகிய வெளியிட சூழ-
 யும். அந்தவ உங்களுக்கு கருத்துக்களையும் விமலசொருநகின்றோம்
 அனுப்பும்படி கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

கிணை தவிர இந்த 25 மலையன் தொண்டுவந்த காலகிடை -
 வெளியில் சிறுவாமலயம், அந்தவநாவகம், தேசிய கடைப்பிடுகின்ற தொடர்-
 பாணகட்டுரை (நிறுவியிலையில வெளியானது) என்பவற்றையும் நாம் வெளி
 யிட்டு வந்துள்ளோம்.

சகல கிணைகளிலும் தொடர்ச்சியாக நடந்த ஒட்டுமொத்தில்
 வாழும் நாம் சந்திக்கியை கைவலகத்தம் பிடுகியாகவே வெளி
 யிட்டுக் கொண்டிருக்கின்றோம். இந் நிலையையிணை மாற்றி
 சந்திக்கியை கண்ணிசூலம் (Cannibals) பதித்து வெளியிடும்படி
 சில வாசக நண்பர்கள் கேட்டுக் கொண்டிருந்தனர். பண-
 உதவி தந்து உதவ முன் வந்துள்ளார்கள். இது எமக்கு மிகவும்
 உற்சாகப்படுத்துகிறது. நாமும் சில சார்பாக பலநடவை
 எடுத்தவர்களுள்ளோம். இது போன்ற சகல வாசக நண்பர்களும்
 முன்வந்து உதவாரா அன்புடன் கொடுக்கின்றோம்.

நன்றி

- சந்திவி.

* ஈ.ராக்லின் சீர்வாதிகாரி சதாம் குசேணை, ஈ.ராணி- ஈ.ராக் போரின் போது அமெரிக்கா சதாம் குசேனை எதிர்த்து. ஏனெனில் அம்-போலியை கொய்மேனி ஆட்சி அமெரிக்காவையும், ரஷ்யாவையும் தனது எதிரியாகக் கருதியது. ஈ.ராமுக்கு எதிராக சில விதமான



ஈ.ராக்லியை கைதுகள்

சதாம் குசேணை டன் போர் என்ற போர்னை டில் பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் தொண்டு அழைக்கப்பட்டனர்.

அமெரிக்காவின் முன்னாள் நாள் நீதி அமைச்சர் ராம்சே கிளர்க் (RAMSEY CLARKS) என்பவர் அமெரிக்க அரசாங்கத்தின் அங்கம்

கேரி வடக்குத் தொகுதியினர். அவர், GEORGE BUSH, DICK CHENEY, DAN QUAYLE, JAMES BAKER, WILLIAM WEBSTER, COLLIN POWELL, NORMAN SCHWARZKOPF போன்ற முக்கிய நபர்களை போர்கிரிமஸஸ் குற்றம் சாட்டி வடக்கு தொகுதியினர் திட்டமிட்டு ஈ.ராக் பொதுமக்கள் குடியிருப்பு பகுதிகளில் குண்டு வீசி நாசம் விளைவித்ததாகவும் குற்றம் சாட்டியுள்ளார் ராம்சே கிளர்க்ஸ். (RAMSEY CLARKS).

உதவிசனையும் ஈ.ராக் சீர்வாதிகாரி சதாமுக்கு அமெரிக்கா வழங்கியது. தனது நலன்களுக்கு கேடு விளைவித்ததுமே ஈ.ராக் மீது படைவெகுத்து ஆக்கிரமிப்பு செய்வது அமெரிக்கா.

மேற்கு நாடுகளும், அமெரிக்காவும் வலியுறுத்தும் பாராளுமன்ற முறை வாகுக்கடிக்கைகளை என்னும் போது கிராண்டி ஆட்சிகளை அறங்கேதுகின்றன.

இப்படி ஜனநாயகத்திற்கு விடுவதானது அறங்களுக்கு தாராள உதவியளித்தல் கொண்டு 'ஜனநாயகம்', 'சமாதானம்' பற்றிக் கூடச் சீர் போடுகின்றனர்.

சில யாங்கு முகவர்கள்:

- * ராஸ்ப் மாகிசீ (RALPH McGEEHEE): OPERATION PHOENIX ஒரு யுத்த கிரிமினல் நடவடிக்கையாகும், ஆணைப் பிணை நடவடிக்கையாளர்கள் யுத்த கிரிமினல் என் தண்டிக்கப்பட்டவரில்லை.
- * யோசியா சீ (YOSHIA CHEE): நாங்கள் தான் பயங்கரவாதிகளாக கருகிறோம், பயங்கரவாத எதிர்ப்பாளர்களாகவல்ல.
- * பிராவு ஸ்நெப் (FRANK SNEPP): PHOENIX ஒரு படுகொலை திட்டமாகும்.
- * ஜோன் ஸ்டாக்வெல் (JOHN STOCKWELL): CIA, சித்திரவதை செய்வதை பொறுமையாக செய்தது. சித்திரவதை பேர் வைத்து செய்யப்பட வேண்டும் என்பதையும், சித்திரவதை கொலை செய்யப்பட வேண்டும் என்பதையும் திட்டமிட்டுச் செய்து முடிந்தது.

* OPERATION PHOENIX என்பது CIA வியட்நாம் போரின் போது வியட்நாம் கொலைகார இனமப்பாடும்* இது உயிர் கொடுப்பில் அமெரிக்கா வியட்நாம் இனம் இக்கிரிமினல் விலையை என்பது போலவும் "அது உள்நாட்டு (உட-கொடு) போர் என்பது போன்ற மானியம் தரப்பட்டது".

பிரான்ஸ் பற்றிய செய்தி தொடுப்பில் 1953ம் ஆண்டு ஆட்சிக்கவிழ்த்துப் பிந்த (மண்ணை விரிவின்ற) ஆதரவளித்ததையும், பல கோடி ரூபாயை வசூலிக்கியதையும், அங்குப் பரிசுரமாக மண்ணை விரி "பிரான்ஸில், தனது ஆதரவம் பரிபோடும் நிலை வருவாயின் CIA வைய அரசு அதிகாரத்தை தமது கையில் எடுக்கவும் அனுமதிபுளித்தா" "என்றும் மண்ணை நாள் CIA உணவான வாகுத்திரும் விளத்தார்.



வியட்நாம் போர்: நாசிக்கமக்கள் வைத்திருந்ததை மீட்டுவதும், மண்ணை இணைத்திருந்து அவமானம் குடிபுகந்த யுத்தம்: இரண்டாம் உலகப் போரில் பாவிக்கப்பட்ட குண்டுகளைப் போல பல மடங்கு அமெரிக்கா வியட்நாம் போட்டது. ஆயுத பலத்தால் மண்ணை யுத்தத்தை அடுத்ததுவிட கணவுகண்ட அடியாக்கியர்களை அடித்து விட்டது என்ற விவரிக்க வியட்நாமிய மக்கள். ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் வியட்நாம் குண்டுகளால் இன்றும் குடிபுகக்கார் குறையாடுகளுடன் பிறந்த கிணைப்பு.

அமெரிக்க ஆக்கிரமிப்பால் உலகம் மக்கள் தொலை செய்ப்பட்டனர். 30 உலகம் போர்கள் உணமாமக்கியட்டனர். 90 உலகம் போர்கள் அதிகாரமக்கப்பட்டனர். 50 உலகம் ஏக்கர் நிலம் விசயப்பட்ட குண்டுகளால் பயிர்கள் உயிரிழந்து வளமுடியாதவை ஆக்கப்பட்டது.

வியட்நாம் போர்

குறகுகெழுத துப்போட டு

1	2		4	5	6		8
9 யு	10	11	12		14	15	
17	18	19	20			23 த்	24
25		27	28	29		31	32
	34		36	37	38	39	
41	42	43		45	46	47	48
49	50	51 யு	52		54 ன்		56
57	58		60	61	62		64

இல
22

உருகளி டுவுனைகுக:-

அலுகாலக்டுவுனைகுக:-



CHANCHIVE
Danmarksgade 10
7500 Holstebro
Danmark

c:25 ,No:22

afs. _____

சஞ்சிவி
ஆறு மலர்களுக்கான சந்தா

Switzerland	
France	
Italy	25 u\$
London	
Germany	
Canada	
Australia	29 u\$
Sweden	125kr.
Norway	
Danmark	

காசோலை எடுக்கவேண்டிய கணக்கிலக்கறும், முகவரியும்

A/C.NO.7601-408695-3

Tamilk Dansk Venskabs Forening

Vestjysk Bank

7500-Holstebro,

Danmark.

காசோலை அனுப்பவேண்டிய முகவரி

CHANCHIVE

Danmarksgade.10

7500 Holstebro

DANMARK

"நறுக்கப்பட்டு, பழக்கமற்றுப்போனதொரு சுதந்திரமான
சுருத்துப்பரிமாற்றலை உருவாக்குவதற்கு
எல்லோரது சுருத்துக்களும்,
விமாசனங்களுமே
வழிவகுக்கும்."

CHANCHIVE
Danmarksgade.10
7500 Holstebro
DANMARK

